

## LA VERDAD Y LA ILUSION

### EL DESENGAÑO DEL POLO

¡Desgraciado Cook! Salí de su casa de Brooklyn, donde vivía oscuramente, para llegar a las cumbres de la fama. Los periódicos fueron heraldos de su gloria. Peary, rival temible, quedó sólo con sus amigos del Arctic Club. Los honores de Copenhague deslumbraron al pueblo neoyorkino, y nadie osó sospechar del hombre ungido por la admiración de los Reyes y el homenaje de los sabios.

Cook, judío al cabo, aprovechó del momento. Un empresario yanqui, sucesor espiritual de Barnum, contrató en muchos miles de dólares y le llevó, en excursiones triunfantes, por todo el territorio de los Estados Unidos.

Las conferencias del intrépido viajero fueron éxitos resonantes. Agolpábanse ante los teatros donde debía darlas multitudes clamorosas que lanzaban hurras y gritaban mueras a Peary, el enemigo del sabio modesto, el orgulloso contradictor del que había merecido los elogios de la Europa científica y el esparadarzo de los Monarcas.

Y Cook, viajando como conferenciante por su patria, vendiendo la exclusiva de sus memorias a los periódicos más leídos del mundo y editando en libros traducidos a diversos idiomas el relato de su descubrimiento, agenciado en pocos meses considerable fortuna.

Pero he aquí que una Comisión de sabios desconfiados, enemigos de lo maravilloso, fríos y razonadores, ha examinado, en el Copenhague teatro de los triunfos del sedicente descubridor del Polo, los documentos que éste presentaba como prueba de sus asertos, y tras un análisis minucioso y unos cálculos rigurosamente científicos, ha manifestado que Cook es uno de los farsantes más estupendos que la historia recuerda.

El idolo, derribado de su pedestal, es pisoteado ahora por las patadas de la muchedumbre. Los que le elogiaban hace poco, y agotaban en su loa los ditirambos más halagüeños, piden hoy su cabeza y le insultan con esa grosería que emplean los yanquis en sus diarios amarillos, cuando se trata de hacer leña de un árbol caído y seco.

Y lo más triste para Cook es que el empresario que le dió 100.000 dólares por llevarle a través de los Estados Unidos, dando conferencias, se llama hoy a engaño y pretende acusarle ante los Tribunales como culpable de un delito de estafa.

Y yo considero un mal grandísimo que esos antipáticos sabios de Copenhague hayan encontrado la prueba de las menfiras de Cook.

Este hombre maravilloso, que ha sabido convertir en dinero para su bolsa, la incógnita del Polo, que se ha burlado de sus contemporáneos, que ha hecho una mueca a la Historia y ha estado a punto de continuar en estos tiempos de desconfianza, crítica y análisis, la tradición de los falsos grandes hombres, embusteros con suerte, prestó a la Humanidad un inmenso servicio.

Gracias a él, la leyenda de ese sitio misterioso, donde todos los meridianos se confunden, desvaneciéndose, y los hombres de ciencia y de aventura volvieron los ojos al Sud, a esa región fantástica, que guarda en sus soledades tantos secretos todavía.

Era un gran paso dado en la senda de la independencia mental de las multitudes. Era un prejuicio disipado, una pregunta contestada, una realidad triunfando, allí donde las sombras de la duda encubrían las más desabelladas hipótesis.

Los hombres se hablan convencido ya de que el eje del mundo, el Gran Clavo de los equinociales, no se diferencia en nada de los resolados parajes que le sirven de frontera y muralla. Ni un océano de aguas libres, ni un volcán, ni siquiera un montecillo donde los orgullos nacionales plantasen sus banderas. Una llanura helada, blanca y monótona, tendida bajo un cielo plomizo. Esto era todo.

Y he aquí que esta verdad, que un humano demostraba con el testimonio de sus ojos, vuelve a borrarse, a difumarse entre las nubes de la incertidumbre. Porque, ¿quién creerá a Peary, que puede ser tan farsante como Cook, su enemigo? Las gentes, desconfiando por razón, preguntan si no mentará éste también, ya que ningún hombre civilizado corró con sus cálculos astronómicos la veracidad de sus afirmaciones.

Habrán otros, todavía, que mueran como Franklin, Bellot y André, víctimas de la superstición polar. Y acaso, dentro de unos años, vuelva del Norte, como Cook y Peary, un nuevo, un hombre vestido de pieles, flaco y calenturiento, y nos diga que hizo ondear en el punto matemático la bandera de la nación que envíe al descubrimiento.

Y no le creeremos, porque este desengaño nos ha puesto en guardia contra los aventureros científicos, y la incógnita ártica sacrificará todos los años nuevas vidas generosas en sus helados altares.

Mas ¿quién sabe? Necesitamos de la ilusión, de la mentira falaz, pero misericordiosa muchas veces, y nos habla desencantado la narración de Cook, confirmada en este extremo por Peary, la descripción de la llanura muerta, uniforme, blanquísima, con su raudo sudario, extendiéndose bajo el cielo, burlándose con su monotonía de los sabios que murieron por honra con sus plantas audaces...

Podemos creer que hay allí algo, que las hipótesis de los señores científicos pueden verse confirmadas por los hechos, que un volcán en erupción, ó un océano libre, surcado

por peces extraños, visitado por miriadas de aves, marca el sitio misterioso que los antiguos consideraban como el remate de un eje inmenso.

¿Qué es mejor, amigos? ¿Qué es más dulce y benéfico? ¿La ilusión acariciadora que forja sueños, ó la verdad amarga que los desvanece?

FABIAN VIDAL.

## HACE CIENTOS AÑOS

### Extranjero.

FRANCIA. — El Emperador Napoleón ha escrito al ministro de Negocios Extranjeros la siguiente Nota:

«Ya os he expuesto mis intenciones respecto al reino de Westfalia, anexionándole a Hanovre y Magdeburgo. De ese modo la suerte de Hanovre queda resuelta. Si algunos territorios de Hanovre convienen a las ciudades haúseáticas ó a cualesquiera otros Estados, podéis proponerme que lo acuerde y restáseles a la Westfalia. Mi intención es dar Nassau y Fulde al Príncipe de la Confederación del Rin. Dicho Príncipe debe abandonar Ratisbona, que, en realidad, no puede pertenecer más que a la Baviera. Cuanto al sucesor del Príncipe Primado, así que su Estado quede constituido, yo debo nombrarlo, según dispone el acta de la Confederación; pero yo no quiero, para lo futuro, nombrar un sacerdote, porque eso va contra mis ideas; los sacerdotes no deben ser Soberanos.

Yo entregaré sin dificultad Erfurt a Sajonia, siempre que las donaciones que yo he hecho sean confirmadas y que el Rey pague el equivalente en renta por los bienes que aun no se hayan atribuido a particulares.

Daré a la Baviera el territorio de Salzburgo y todos los territorios cedidos por Austria sobre la orilla derecha del Inu, así como el principado de Baireuth, bajo la condición de que yo me reservaré algunos dominios. El Tyrol alemán puede anexionarse a la Baviera, pero si la Baviera cree que puede someterlo.

De esta manera yo habré dispuesto de todas mis posesiones en Alemania, y mis asuntos arreglados con Prusia, podré entonces retirar mis tropas.»

## Buenos propósitos

Terminaba ayer una ligera información acerca de la mortalidad en Madrid que en el año que acaba de terminar ha ocasionado 17.669 víctimas en esta corte, diciendo: «Ninguna campaña mejor ni más plausible para un edil, que la de ahorrar víctimas a la población y eso puede conseguirse con perseverancia y buena voluntad.»

«¿Habrá algún edil que tome la iniciativa? Dios lo quiera; después de todo, quien así proceda no hará más que cumplir con su deber; pero estamos tan poco acostumbrados a que eso ocurra, que habremos de considerarlo como labor meritoria y extraordinaria.»

Esto publicó ayer en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y a las pocas horas un concejal ofreció solemnemente, al tomar posesión del cargo, que su gestión se encaminaría con preferencia a evitar que la cifra de mortalidad llegara en la corte, como ahora, a un 40 por 1.000, añadiendo muy justamente que en Madrid «se matan» anualmente varios millares de personas por descuidos y abandonos.

El Sr. García Molinas, que es el edil a que me refiero, fundándose en que por fiebre tifóidea y tífus han fallecido en el último año 1.121 personas y teniendo en cuenta que la fiebre tifóidea tiene su origen en la impureza de las aguas y considerando que las deficiencias de la red de alcantarillado son motivos de su mayor desarrollo, prometió ayer el teniente alcalde del Hospicio tratar de mejorar las condiciones de las aguas de los antiguos viajes y del saneamiento del subsuelo mediante la construcción de una completa red de alcantarillas.

Para evitar que sigan produciéndose, como en el año anterior, cerca de dos mil defunciones por tuberculosis, indicó la conveniencia de construir viviendas sanas, higiénicas y baratas, utilizando los materiales de los derribos que se hagan con motivo de la Gran Vía, en terrenos que ceda el Estado con cuyo apoyo cuentan.

Las defunciones por bronquitis, neumonía y otras enfermedades del aparato respiratorio, han ascendido a 3.546, y el Sr. García Molinas hizo notar que muchas de esas víctimas podrán salvarse, si se lleva a cabo el proyecto del alcalde, de hacer grandes plantaciones de árboles en los alrededores de Madrid, con lo cual las condiciones climatológicas de la villa se modificarán favorablemente.

Por último, el citado edil, comprendiendo que la mala calidad de los alimentos y su encarecimiento son causas de la desnutrición de los vecinos de la villa y, por tanto, motivo de gran número de defunciones, anunció como remedio emprender una enérgica campaña contra la mixtificación de los alimentos y procurar el abaratamiento de éstos combatiendo el sistema de intermediarios en el Matadero y los mercados.

Los propósitos enunciados ayer por el teniente alcalde del Hospicio, en lo relativo a combatir las causas de mortalidad en Madrid, coinciden con los deseos que ayer expresé en estas columnas, celebraré que los lleve a la práctica, y en su desarrollo encontrará seguramente el apoyo de republicanos, socialistas, conservadores y representantes de la Defensa Social.

Sobre todo, encontrará el apoyo y el agradecimiento del vecindario, que debe ser el ideal de todo edil.

PIZA.

## NOTAS DEL DÍA

### Temores de huelga general en Barcelona

#### El Rey en Láchar.—Informaciones de Melilla.—Más detalles de los desastres ocasionados por el temporal.

Nuestro corresponsal en Barcelona tiene por costumbre transmitirnos durante la noche las noticias que no alcanzan a nuestra edición del día, y es extraño que pase toda una noche sin que recibamos telefonemas ó conferencias telegráficas.

Ayer se hablaba de excitación, de preparativos de huelga, de temores de que se reprodujeran tristes sucesos. Y anoche no hemos recibido un solo despacho de la ciudad condal.

Anoche decía nuestro estimado colega «El Mundo»:

«Regresa tan apresuradamente el general Weyler a la capital de Cataluña, porque quiere estar en su puesto pasado mañana día en que los anarquistas de Barcelona, obedeciendo órdenes del Comité de París, proyectan celebrar varios mítins para preparar una huelga general, con el fin de conseguir una amnistía para los procesados y condenados por los sucesos de la semana trágica.

El general Weyler, según nuestras noticias, confía en conjurar la huelga, aunque complica la cuestión el cierre efectuado de algunas fábricas.»

Leídos estos renglones, nace la duda.

¿Sucede algo anormal en Barcelona? ¿Han anticipado los anarquistas la realización de sus propósitos? ¿Es un hecho la huelga general?

Esto declamos en nuestra edición de esta mañana, y en la presente podemos dar a estas preguntas la respuesta que se contiene en los despachos de nuestro corresponsal, recibidos en las primeras horas de la tarde, y mutilados, como se puede ver, por la censura, que ha funcionado severamente é impidió circular toda noticia, adversa ó favorable, relativa a los probables sucesos de mañana en la Ciudad Condal.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Las autoridades han reiterado su convicción de que mañana nada ocurrirá y no se confirmarán los rumores que estos días han circulado de que se proclamará la huelga general para pedir la libertad de los presos y procesados por los sucesos de julio.

A pesar de este optimismo de las autoridades, en la opinión existe algún recelo.....

(Interrumpe la censura.) Entre el vecindario el tema de todas las conversaciones es la posibilidad de que mañana ocurran incidentes.....

«El Correo Catalán», ocupándose de tales rumores..... una huelga.....

añade que han de fracasar los organizadores, a los que se debe tratar como enemigos de Barcelona.

Aconseja a los ciudadanos adopten una actitud enérgica para ahogar toda voz de escándalo, acabando de una vez con los que nos deshonran ante Europa.

Termina diciendo que todos han de contribuir a evitar cualquier intento de coacción, y desenmascarar a los enemigos de la Patria, del Ejército y de la paz social.

«Pro presos». En la Bohemia Modernista se está celebrando el mitin organizado por la entidad «Pro presos», en demanda de la libertad de los detenidos por los sucesos de julio é indulto ó amnistía para los condenados.

El local está completamente lleno. Han hablado varios oradores en el sentido indicado.

Al final se lee una alocución dirigida al pueblo, escrita en términos violentos. La autoridad ha adoptado algunas precauciones para evitar incidentes a la salida del mitin.

Barcelona presenta, no obstante, el animadísimo aspecto de los días de fiesta, a lo que contribuye lo magnífico y espléndido del día.

## Desde Melilla

La Comisión técnica.—Embarque del segundo montado de Artillería.—Movimiento de tropas.—Animación en la plaza.

MELILLA. (Sábado, noche.) A las dos de la tarde, y en el automóvil de la Casa Real, ha marchado a Hídim la Comisión técnica que estudia el proyecto de fortificaciones nuevas.

Al automóvil seguía un camión, también automóvil, que llevaba veinte soldados de Artillería.

La Comisión la formaban hoy los coroneles Riera, Santiago y Cañizares y, como agregado, el coronel de Artillería de plaza monsieur Dusmet.

Ha regresado la Comisión a las cinco de la tarde.

A las cuatro ha embarcado, para regresar a la Península, la tropa del segundo regimiento montado de Artillería.

Es el vapor «Puerto Rico» el encargado de la repatriación de dicha fuerza. Se han reunido en el muelle, para despedir a los expedicionarios, los generales Marina,

Sotomayor, del Real, Muñoz Cobos y Brualla, otros jefes y muchos oficiales, así de Artillería como de otros Cuerpos.

Durante el embarque la banda de música del regimiento de Wad-Rás ha interpretado en el muelle escogidas piezas.

Mañana será relevado el batallón de Cazadores de Chiclana, que se encuentra guarneciendo la posición de Atlaten.

Saldrá toda la división Muñoz Cobos para acampar en Nador y Zelúan y guarnecer las posiciones de aquella zona.

Durante todo el día de hoy ha reinado en esta plaza animación grandísima.

El cinematógrafo ha estado muy concurrido en todas las secciones.

También ha estado lleno el Circo Ecuestre, inaugurado esta tarde.

Lo mismo en el «cine» que en el circo los soldados constituían la parte mayor del concurso.

### RODRIGUEZ DE CELIS.

#### Telegrama oficial

MEILLA 1. Comandante en jefe a ministro Guerra:

En el «Puerto Rico», esta tarde, ha salido para Málaga el grupo del 2.º regimiento montado, con dos jefes, 18 oficiales, 381 tropa, 401 caballos y 59 carros. Ha marchado también general Carbó, en uso del permiso que se le ha concedido. No ocurre novedad.—Marina.

## De Alhucemas

### Movimiento de barcos.—Tranquilidad.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Esta mañana, a las siete, llegaron, procedentes de Melilla, el cañonero «General Concha» y el vapor «Mahón», fondeando cerca de las murallas.

A las diez zarpó el cañonero con rumbo al Peñón, continuando el «Mahón» las operaciones de descarga, que terminaron a las once, hora en que también se hizo a la mar para el Peñón.

La actitud de los kabiteños es pacífica, viéndose a varios grupos en la playa y el Castillo, pero sin hostilizar.

Esta tarde, a las tres, ha fondeado en la rada el «Alvaro de Bazán», que procedía de Tres Forcas, haciendo un crucero hasta Ceuta.

## Movimiento de buques

CORUNA. (Sábado, noche.) Ha llegado, sin novedad, procedente de la Habana, el vapor «Reina Cristina».

## Un ruego

Las familias de oficiales que sirven en Melilla se preguntan: ¿Cuándo van a ser repatriados los que fueron en comisión a cubrir bajas?

En las reales órdenes en que se les destinaba se consignó: «ser voluntad de S. M.» que una vez terminadas las operaciones volverían a sus Cuerpos.

La guerra ha terminado. Ya han regresado muchos a quienes no se hizo este ofrecimiento, ¿por qué no se repatriará a quienes se les hizo?

Transmitimos el ruego de estas familias al señor ministro de la Guerra.

### CACERIAS REGIAS

## EL REY EN LÁCHAR

GRANADA. (Domingo, madrugada.) Su Majestad el Rey ha sido cumplimentado por las autoridades y aclamado por el público a su paso por las estaciones de Atarfe, Sierra Elvira, Pinos y Puente Hóra, donde se dispararon cohetes.

Su Majestad el Rey se trasladó a Láchar, donde fue recibido con entusiasmo.

Allí almorzó con los cazadores, dirigiéndose después todos a los puestos, en el barranco de la Vega Nueva, regresando a las cinco y veinte de la tarde.

Estuvo conversando con los periodistas, muy satisfecho por el resultado de la cacería, cuyos datos les facilitó.

En ella se cobraron 324 perdices y 17 liebres.

Se verificaron cuatro ojeos. El sorteo de las escopetas se hizo en el tren, en el trayecto de Granada a Ilora.

Mañana cazará S. M. en Tajarja. Los cazadores llevarán sus almuerzos en capachas.

Asistirán a la cacería los condes de San Román y de Liniers, D. Adelardo García Noguera, D. Joaquín María Rivero, don Joaquín Caro, el coronel Echagüe, D. Justo San Miguel, D. Pedro N. González, el marqués de Viana, D. Pedro Nestares, D. Gregorio Abril, el marqués de las Navas, D. Manuel Rodríguez Acosta y González Cámara.

Su Majestad el Rey se retiró a descansar a las once.

El duque de San Pedro ha sido invitado para almorzar mañana con S. M. el Rey.

Para el lunes lo están los diputados don Juan Ramón Lachica, D. Manuel Rodríguez Acosta, el gobernador civil, el alcalde y don Felipe Lachica.

## De Orense

Telegramas del jefe de la línea de la Guardia Civil de Viana, al gobernador civil.

RUA 29. La Comisión nombrada por V. S. me ruega transmita a ese Gobierno lo siguiente:

Reconocido el lugar de la catástrofe, resulta ser un corrimiento de la ladera en 300 metros de longitud, 60 de ancho y 4 de profundidad.

El reblandecimiento del terreno fué originado por las lluvias, que arrastraron grandes bloques de granito, destruyendo cuantas casas halló por delante en su anchura.

Créese fundadamente que existen varios cadáveres debajo de los escombros.

En este momento se han extraído los restos de Florentino Arias, ya identificado, y completamente mutilado.

Aún no pueden reconocerse totalmente los escombros, pues varias casas contiguas, a medio destruir, amenazan ruina, y es preciso demoler unas y apuntalar las otras, con muchas precauciones para que no peligre la vida de los obreros.

Si no sobrevienen nuevas lluvias ó heladas, no existe peligro inminente de nueva catástrofe.

Dispondremos que sean desalojadas las casas inmediatas, derribadas las casas ruinosas y apuntaladas las aprovechables.

No existe ningún peligro para la salud pública, por no haberse desarrollado en los cadáveres los fenómenos de la descomposición, habiendo tomado cuantas precauciones se hacen precisas para evitar defunciones.

VIANA 29. Continúan los trabajos de apuntalamiento de los edificios ruinosos.

Se procede también al descombramiento, en cuya operación se emplean 200 hombres próximamente.

Hoy fueron hallados é identificados dos cadáveres pertenecientes a los niños José Rodríguez (hijo de Flaminio) y Alicia Rodríguez.

VIANA 29. El ingeniero Sr. Díaz Sanjurjo me ruega diga a V. E. que continúan los trabajos.

El lado de Poniente quedó despejado.

Se comienza el descombro. Se están terminando las operaciones de derribar y apuntalar las casas del lado de Naciente.

Signe removiéndose los escombros en la parte superior.

En algunos sitios alcanzan más de diez metros de profundidad.

Apareció separada del tronco una pierna completa de Rafael Caperán, la que reconoció un hermano suyo, por el pantalón.

Acaba de encontrarse el cadáver de José Rodríguez, ya identificado.

Van los trabajos con toda la actividad posible; pero hay más de 30.000 metros cúbicos, y es operación larga.

Se precisa todo género de precauciones, pues debe haber unos 18 cadáveres enterrados, como igualmente ropas y objetos que constitulan toda la vivienda de algunas familias.

Las autoridades todas y las fuerzas de la Guardia Civil prestan valioso concurso a las operaciones, así como los vecinos de los pueblos inmediatos, y el sobrestante de Obras públicas Sr. Barros.

Han desaparecido familias enteras. De algunas sólo quedan niños de corta edad.

La situación es angustiosa. Conforme van encontrándose cadáveres, se desarrollan escenas trágicas.

Trabajan 200 hombres próximamente.

El alcalde de Viana del Bello, D. Emilio Vidueira, con fecha 28 del pasado, dice al gobernador lo siguiente:

«Tengo el sentimiento de poner en conocimiento de V. S., en confirmación de mi telegrama del 24 del mismo, que una extraordinaria crecida de los ríos que cruzan por los diferentes pueblos de este Municipio arrastró en su impetuosa corriente los puentes sobre los ríos de los pueblos de Bembibre, Prado-cabalos, Fornelos de Filloas, Santa Marina del Puente, Sever y Lozariegos, razón por la que los vecinos de dichos pueblos y los del resto de los del Municipio, que se compone de 55, se encuentran incomunicados con esta villa y pueblos limítrofes, y esto, unido a que las tierras y otra clase de fincas fueron arrasadas por la corriente, quedando los caminos intransitables, perdiéndose por tanto la cosecha de centeno del año próximo, principal elemento de riqueza del país, puede V. S. en virtud de lo expuesto formar juicio de la precaria situación que amenaza a centenares de habitantes de este término que se ven reducidos a la más espantosa miseria.

Dada la enormidad de los daños causados, que ascienden a 100.000 pesetas, en nombre de la corporación y de los habitantes me dirijo a V. S., suplicándole interceda con el Gobierno de S. M. a fin de que éste venga en socorro y auxilio de este Municipio, reparando los daños ocasionados, y con ello, señor gobernador, se evitara el aterrador es-



# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA GRATITUD DE LOS PUEBLOS

#### En los Balcanes y en Grecia se festeja el centenario de Gladstone

Homenajes conmovedores.

LONDRES. Llegan noticias de Grecia y los Balcanes dando cuenta del modo como ha sido conmemorado el centenario del nacimiento de Gladstone, protector y defensor de Serbia, Bulgaria y Grecia.

En Atenas, la conmemoración fué solemne. Comisiones oficiales y particulares depositaron coronas magníficas ante la estatua del *great old man*.

Celebráronse solemnidades literarias en la Universidad y en la Asociación denominada *Parnassos*.

Los oradores que hicieron en ellas uso de la palabra, y especialmente los profesores Streit y Andreades, recordaron la obra heroica de Gladstone, la valentía con que defendió a los oprimidos griegos, ayudándoles a rehacer su nacionalidad histórica; sus numerosos estudios literarios, sobre todo acerca de Homero; su Misión en 1859, en las islas Jónicas, que condujo a la retrocesión de éstas a la madre patria, y, en fin, la parte preponderante que tomó en 1881 en la liberación de la Tesalia.

Dijeron también que en 1897, y no obstante hallarse retirado de la política, Gladstone tomó una parte muy activa en los asuntos cretenses, y en su famosa carta abierta al duque de Westminster preconizó la solución de la unión administrativa de Creta a Grecia, bajo la soberanía nominal de Turquía, y en una forma análoga al régimen establecido en Chipre.

El Sobranié, ó Parlamento búlgaro, ha celebrado también solemnemente el centenario del nacimiento de Gladstone.

Un diputado de la mayoría, Tatanof, pronunció un discurso recordando los servicios prestados por Gladstone a la causa de la libertad de los búlgaros.

Concluyó diciendo: «Saludemus la memoria de Gladstone y deseemos que su espíritu y sus actos sean imitados en todas partes y constituyan el sosten del movimiento democrático en los países civilizados. ¡Gloria a Gladstone! ¡Gloria a la nación inglesa, que ha dado a la Humanidad un hombre tan grande!»

Todos los diputados escucharon este discurso de pie, y a su término aplaudieron frenéticamente.

Desde Bulgaria han sido enviados a Asquith y Herbert Gladstone miles de despachos de felicitación y saludo.

Igualmente recibió infinidad de cartas y telegramas la Legación inglesa en Sofía.

Se ha acordado que el Gimnasio de Sofía se llame en adelante Gimnasio de Gladstone.

En Serbia ha sido conmemorado también el centenario del nacimiento del *great old man*. En la Skupchtina, varios oradores han pronunciado discursos expresando el reconocimiento del pueblo serbio por la ayuda que prestó Gladstone a las poblaciones cristianas de los Balcanes.

El Presidente de la Skupchtina, en nombre de ésta ha dirigido al Comité de las fiestas gladstonianas un largo y caluroso telegrama de felicitación.

### EL NUEVO GRAN VISIR TURCO

#### Las condiciones de Hakki bey

Una lista de ministros.

CONSTANTINOPLA. Según parece, las causas de la dimisión de Hilmi pachá han sido muy complejas.

La situación del Ministerio se había debilitado desde los debates ocasionados por la discusión del proyecto sobre la navegación fluvial en el Tigris y en el Eufrates; pero, sin embargo, no habría habido crisis si los Jóvenes Turcos no se hubiesen enterado de los planes secretos que abrigaba Hilmi pachá.

Este pensaba que era humillante para él gobernar bajo la inspección del Comité de Unión y Progreso, y procuraba convencer al Sultán de que debía ser disuelta la Cámara de diputados.

Naturalmente, los Jóvenes Turcos no podían estar conformes con estos peligrosos planes del Gran Visir.

Sus diputados, enterados de lo que ocurría, decidieron votar contra Hilmi en todos los casos, y al acordarlo así, hicieron inevitable la crisis.

Hilmi presentó la dimisión de todo el Ministerio y dedicó a preparar un viaje por Europa.

Se propone recorrer Alemania, Francia, Inglaterra, Italia y Austria.

El Sultán telegrafió a Hakki bey preguntándole si se encargaría de constituir, bajo su presidencia, nuevo Ministerio.

Hakki bey contestó diciendo que ignoraba la situación parlamentaria y las causas de la dimisión de Hilmi, y que no podía contestar afirmativamente mientras no le asegurasen que tendría mayoría compacta y decidida a apoyarle en sus planes.

El Sultán entregó este telegrama a Talaat bey y a Djavid bey.

Ambos lo sometieron al Comité de Unión y Progreso, que decidió apoyar a Hakki bey, si éste conservaba en sus puestos a los ministros actuales, que vienen mereciendo la confianza de los Jóvenes Turcos.

Hakki, informado por telegrama de este acuerdo, contestó, según se asegura, con el siguiente despacho:

«Las condiciones que impongo para encar-

garme de la presidencia, son las siguientes: Quiero que, en caso de estado de guerra, la justicia sea ejercida no por los Tribunales militares, sino por los civiles.

Quiero que se me autorice a confiar las carteras a quien mejor me parezca.»

El Comité de Unión y Progreso volvió a reunirse y acordó invitar a Hakki bey a que viniese a Constantinopla.

Hakki bey aceptó y tomó el tren.

Ya en Constantinopla, celebró una conferencia con el Sultán, otra con los ministros dimisionarios y una tercera con el Comité de Unión y Progreso.

Dicese que el Gobierno quedará constituido en la siguiente forma:

Los ministros de Interior, Negocios Extranjeros, Hacienda y Justicia conservarán sus carteras.

El vall de Esmirna, Mahmud Muktar bey, será ministro de la Guerra.

El general de Artillería, Riza, será ministro de Marina.

El diputado por Salónica, Rahmy, será ministro de Trabajos Públicos.

El jefe de la sección de los Getvas, será nombrado supremo jeque del Islam.

### BURLAS CRUELES

#### La hermosa, el cochero y el albañil

PARIS. Una mujer guapísima, vestida con exquisita elegancia y que tenía todas las apariencias de una gran cortesana, tomó ayer un coche en la plaza de Clichy y pidió al cochero que la llevara de paseo por los bulevares Saint Germain, Saint Michel y Sebastopol.

El cochero estaba orgulloso de conducir a tan hermosa y elegante dama.

La bella hizo parar de pronto el carruaje al llegar al bulevar Saint Denis, y dirigiéndose a un pobre albañil, que la vela por primera vez en su vida, le invitó a acompañarla en el coche.

«¿Quién sería capaz de resistirse a tan dulce invitación? El albañil, entusiasmado con su conquista, aceptó la invitación en el acto, mientras el cochero miraba asombrado el contraste pintoresco de la blusa y de los zapatos sucios del obrero con el traje deslumbrador de la dama.

Hizo ésta detener el carruaje ante un restaurant, y convidó al feliz albañil a almorzar con ella.

A poco salió la linda muchacha a la puerta y, dirigiéndose al cochero, exclamó: «Tú tampoco habrás comido todavía. Entra y comerás con nosotros. Nada de etiquetas.»

La hermosa joven y sus dos invitados comieron y bebieron espléndidamente.

Ya a los postres, la bella dijo a sus recientes amigos: «Voy a salir yo misma aquí al lado y traeros dos soberbios tabacos, para que nada falte.»

Sacó el portamonedas, y no tenía más que billetes y lises.

Dame dos francos—dijo al cochero.—No llevo suelto.

Dió los dos francos el auriga, salió la dama y ni el albañil ni el cochero han vuelto a tener de ella la menor noticia.

El mozo presentó al cochero y al albañil la cuenta, que ascendía a más de setenta francos, y como entre los dos «convidados» no los llevaban, han sido conducidos a la Comisaría, jurando y perjurando que no olvidarán nunca el triste desenlace de tan dulce aventura de paseo, de vino y de amor.

### Fiesta en el Eliseo

#### Recepción del Cuerpo diplomático.

PARIS 1.º Esta tarde, a la una y treinta, el Presidente de la República, a quien rodeaban los individuos del Gobierno, ha recibido al Cuerpo diplomático extranjero, con motivo del año nuevo.

El decano de dicho Cuerpo, señor marqués del Muni, embajador de España, pronunció el tradicional discurso, felicitándose porque durante el año que acaba de finalizar «no ha sido turbada la paz, por haber logrado los pueblos y los Gobiernos impedir surgieran conflictos».

Después de elogiar la misión moderadora desempeñada por Francia, expresó la arraigada creencia de que la diplomacia del mundo entero seguirá conjurando los conflictos que pudieran surgir en lo porvenir, procurando la realización de la justicia internacional y buscando en las realidades de la Historia, en las garantías del Derecho y no en los delirios insanos de la utopía, la fórmula de la paz verdadera, es decir, de la paz moral.

Contestó M. Fallières felicitándose a su vez por el mantenimiento de la paz para mayor beneficio de la Humanidad y del libre desenvolvimiento del progreso y la civilización.

«La política exterior de Francia—añadió—secundada por la diplomacia del mundo entero, proseguirá sin cansarse jamás su obra de concordia y moderación.»

Terminó el Presidente rogando a todos los miembros del Cuerpo diplomático trasladaran a sus respectivos Gobiernos la expresión de los votos que por la felicidad de sus pueblos y Soberanos y jefes de Estado hacía el Gobierno francés.

Terminado este discurso estuvo conversando M. Fallières, por separado, con cada uno de los representantes extranjeros.

Al anochechar ha sido recibida la Embajada marroquí por el Presidente de la República.

### CRIMEN ESPANTOSO

#### Dramas de la locura

PARIS. En los alrededores de Gradignan se ha desarrollado un terrible suceso que ha traído la desolación y la muerte a una familia que hasta hoy había vivido en la dicha más completa.

El Sr. L., dueño de una vaquería, y que sacaba de la venta de leche renta más que suficiente para que su familia viviera con holgura, era un hombre que habla conseguido a los cuarenta años considerarse enteramente feliz. Vivían con él su suegro, anciano muy bondadoso; su esposa, virtuosa y bella, y una niña de nueve años, llamada Yvona, hija del matrimonio.

De algún tiempo a esta parte, el cielo de aquella dicha familiar tuvo algunas nubecillas, a causa de haberse visto la señora L. acometida frecuentemente de jaquecas que le hacían sufrir mucho.

Nada hacía temer, sin embargo, que aquellos dolores de cabeza hubieran de degenerar pronto en un ataque de enajenación mental.

Hallándose ligeramente indisputada la niña, su madre la cuidó tan solícitamente como de costumbre y le prodigaba sus mayores ternuras.

De pronto, la mujer del comerciante se empujó en dar a su hija una medicina, que ésta se resistió a tomar, y la obligó con palabras terribles de amenaza a beber una buena parte del líquido.

«Es un tónico—repitió la madre,— y en cuanto lo tomes te pondrás buena.

Pero al instante de beber el líquido, la chiquilla empezó a dar voces desgarradoras, pidiendo socorro.

«¡Me abraso! ¡Me abraso! ¡Por Dios, agua!

El comerciante no estaba en casa; pero el abuelo de la niña oyó los gritos y entró en la habitación.

En cuanto vio entrar al abuelo, la madre bebió el resto de la taza e inmediatamente empezó a quejarse también desesperadamente.

«¡Papá, papá! ¡Un médico! ¡Nos morimos!

A los pocos minutos el abuelo regresaba, acompañado por el doctor Lestage.

Con gran sorpresa halló cerrada la habitación, y fué necesario echar la puerta abajo.

El cuarto estaba en la más completa obscuridad, y no cesaban de oírse gemidos de angustia.

En cuanto dieron luz, el anciano y el médico se encontraron ante un cuadro espantoso.

La niña, en la extrema agonía, se desangraba por la garganta y por las muñecas.

La madre comenzaba a desangrarse también por los brazos.

La loca había abierto las venas a su hija, después de una lucha terrible con la pobre criatura, e inmediatamente se las había abierto ella también.

El médico se dispuso a atender a los moribundos, cuando imprevistamente se incorporó la mujer del lechero, avanzó fatigosamente algunos pasos, y apoderándose de un frasco que había sobre la mesilla de noche, arrojó todo el contenido del mismo al rostro del doctor.

El líquido, que era el mismo del cual había hecho la madre beber a su hija, contenía vitriolo.

El médico resultó con graves quemaduras en la frente, en las mejillas y en una pierna.

Para la madre y la hija todos los cuidados de la ciencia fueron inútiles, y la muerte vino rápidamente.

El doctor Lestage hallase en grave estado. Todas las indagaciones convienen en que los crímenes han sido debidos a un acceso de enajenación mental.

El suceso ha producido honda sensación en toda la comarca, y doblemente por tratarse de una familia que gozaba de simpatías unánimes.

### TENTATIVA QUE FRACASA

#### Los diputados húngaros no quieren votar el Presupuesto

##### Una entrevista histórica.

BUDAPEST. Ha fracasado la tentativa hecha para constituir un Ministerio Lukacs-Justh.

Este ha ido a Viena y ha celebrado una larga conferencia con el Emperador y Rey.

Dicha entrevista puede ser considerada como un acontecimiento histórico, porque a causa de ella han quedado rotas las relaciones entre el Monarca y el partido de la Independencia, dominante en Hungría.

No se ha sabido lo ocurrido en la conferencia hasta que Justh ha vuelto a Budapest.

Sus amigos políticos fueron a verle y él les contó lo que había hablado con el Monarca.

Según parece, la entrevista fué como sigue: Francisco José recibió muy afectuosamente a Justh y le dijo que contaba con él para la constitución de un Ministerio húngaro, presidido por Lukacs y cuyos miembros debían pertenecer al partido de la Independencia.

Justh contestó diciendo que los independentistas por él dirigidos no podían comprometerse a dar ministros a Lukacs, mientras el Emperador y Rey no aceptase el compromiso de autorizar la creación del Banco independiente de Hungría, base de la autonomía económica del reino.

Francisco José permaneció algunos minutos sin contestar. Al cabo, con voz baja, pero firme, expresó así:

«Considero base del bienestar de Hungría el mantenimiento de la unidad económica de esta nación con Austria. Jamás consentiré en la separación aduanera de los dos grandes Estados que componen el Imperio. Y, por motivos análogos, no admitiré, ni siquiera en principio, la creación de un Banco húngaro independiente.

Justh inclinóse profundamente.

«No podemos entendernos, señor—dijo con voz resuelta.

«¿Y qué harán ustedes?—interrogó Francisco José.

«Continuaremos, se los 6 unidos con los kossuthistas, la lucha por la independencia económica de Hungría, rehusaremos votar el presupuesto de los contingentes militares, combatiremos parlamentariamente todos los proyectos de ley, incluso los más necesarios, y obligaremos, con esta táctica, a Lukacs, a disolver la Dieta.

El Emperador y Rey no contestó a Justh. Después de un momento de silencio, Justh pidió permiso para retirarse.

Francisco José despidióle muy afectuosamente.

Justh, después de dar cuenta de lo ocurrido en su entrevista con el Monarca, reunió a los diputados que le son adictos y sometió a su aprobación el mismo amenazador programa que expusiera al Emperador.

Fué aprobado por unanimidad, y convínose en ponerlo en práctica apenas Lukacs constituya el nuevo Gobierno.

Créese que los independentes amigos de Kossuth adoptarán una norma de conducta análoga, y que Lukacs tendrá que disolver la Cámara y convocar nuevas elecciones.

Los independentistas de ambos partidos creen que obtendrán una completa victoria; pero como dichas elecciones serán hechas por sufragio universal, es seguro que, a consecuencia de ellas, comenzará a actuar una nueva fuerza en la política húngara.

Dicha fuerza será el socialismo, enemigo irreconciliable de los madgyares, principal apoyo de los independentistas.

### GUERRA Y MARINA

#### El ejército ruso.

SAN PETERSBURGO. La Duma ha votado por unanimidad un crédito de 275 millones de francos para el año próximo, con destino a la reorganización del Ejército y una nueva distribución de las guarniciones.

La reforma, además de estos 275 millones de francos, costará otros 50 millones, repartidos entre los dos años siguientes.

Algunos oradores de la oposición, sin dejar de mostrarse conformes con la necesidad de las reformas militares, han juzgado excesivo el gasto y han combatido el proyecto por entender que no deja debidamente guarnecidas las fronteras occidentales.

También ha votado la Duma 187 millones de francos para ametralladoras, y un crédito de varios millones para el servicio aeronáutico.

Tenéis vosotras la culpa de que nuestro niño esté delicado y enfermo; alimentadlo con NESFARINA y lo veréis sano y robusto.

### CATASTROFE EN NOVIGRAD

#### A causa de una broma se ahogan veintitrés jóvenes

##### Lancha que zozobra.

VIENA. Hasta ayer no ha sido conocida en esta capital la noticia de una espantosa catástrofe ocurrida en Novigrad (Croacia) el día de Nochebuena.

Novigrad se alza en las orillas del Dobra, río que en el invierno es ordinariamente muy caudaloso.

Treinta jóvenes de ambos sexos, habitantes de una aldea situada cerca de la orilla del río opuesta a la en que se alza Novigrad, fueron, el día de Nochebuena por la mañana, a ésta población, con objeto de comprar diversos artículos, comestibles, ropas y abalorios.

Atravesaron el río en una gran lancha, que ataron a una estaca, en el muelle de Novigrad, y permanecieron todo el día en esta población, recorriendo las tiendas, admirando a los payasos y contorsionistas de las barracas de la feria y comiendo en los bancos de piedra de los jardines públicos.

Ya de noche, decidieron volver a su aldea, en la lancha que habían utilizado para atravesar el río.

Tenían prisa en pisar la otra orilla, porque sus familias les aguardaban, para cenar juntos e ir a la iglesia, a oír la misa de media noche, que se celebra en toda la Croacia con gran solemnidad.

Cuando la lancha se encontraba en mitad del río, algunos de los jóvenes que iban en ella empezaron a saltar de una a otra banda.

Las muchachas chillaban, y los mozalbetes, para asustarlas, prosiguieron sus saltos.

Tanto hicieron, que la barca, cargada en demasía, zozobró, y las 35 personas que iban en ella cayeron al agua.

La escena que siguió fué horrible.

Los desdichados jóvenes, que en su mayoría no sabían nadar, pedían socorro y procuraban en vano ganar la orilla.

Las personas de sus familias que en ésta aguardaban el desembarco gritaban y se desesperaban viendo su impotencia para salvar a los que se ahogaban, lejos de todo auxilio humano.

Unos cuantos hombres animosos se lanzaron al agua y lograron salvar a diez muchachos y dos jovencitas.

Los demás, en número de 23, fueron arrastrados por el corriente del río y se ahogaron.

### DE BISKRA AL NIGER

#### UN AÑO EN EL SAHARA

Es muy interesante la siguiente información que su corresponsal en Constantina envía a un importante periódico francés:

«El explorador Vilatte acaba de llegar a Biskra, después de un viaje de ida y vuelta entre dicha ciudad y el Níger, viaje en que ha tardado un año.

Vilatte ha sido objeto de un magnífico recibimiento por parte de las autoridades civiles y militares de Biskra.

El explorador nos ha hecho las siguientes declaraciones, que revisten grande importancia, sobre las condiciones y el resultado de su exploración:

«Encargado en noviembre de 1908 de una misión oficial en el Sahara central, con objeto de determinar el mayor número de puntos importantes de aquella región por medio de observaciones astronómicas y magnéticas terrestres, salí de Argel el 28 de dicho mes y año para Biskra, donde algunos indígenas saharíes me esperaban para conducirme a In-Salah, en la región de los oasis.

«Un mes después de mi salida de Biskra, estaba en In-Salah, que abandoné en 17 de febrero de 1909, dirigiéndome al Ahaggar. Llevaba como escolta a algunos indígenas meharistas. He aquí el itinerario que seguí para llegar a Ahaggar:

«Salí del Sur de Aseksem, seguí la costa oriental del Tifdist, a la altura de 1.800 metros. El 25 de marzo llegué a Ideles, magnífico centro de cultura, de donde fuí el 6 de abril a Teraurasset, residencia de Mousse Agamatras, jefe de los tuaregs de Ahaggar.

«Durante mi estancia en aquella región, pude apreciar que el citado gran jefe no brillaba por su lealtad.

«En el país de Ahaggar, a una altura superior de 3.000 metros, la vegetación es casi nula.

«El 22 de abril salí de Tamaurasset, para unirme, en Tinzonaten, con el coronel Laperrine, que se dirigía hacia el Níger, en Gao.

«Nuestro encuentro fué el 7 de mayo, en una región inhospitalaria para los hombres y para los animales. El 10 de mayo abandonamos el país para ganar el río del Níger. El 17 estábamos en Kidal, donde numerosas ruinas recuerdan un pasado esplendor y donde actualmente no existe núcleo alguno de población. El 30 de mayo alcanzamos el Níger en Gao y allí nos hicieron una acogida etíope el jefe de la tribu y sus colaboradores.

Nuestro viaje produjo gran efecto en los indígenas senegaleses. Pasamos nueve días dedicados a admirar las riquezas de aquella ribera del Níger. La población, muy numerosa, con gran cantidad de rebanos de carneos y de bueyes, vive en la abundancia.

«Salimos de Gao el 9 de junio, siguiendo la orilla izquierda del Níger hasta Ansouge, y el 24 del mismo mes llegamos al puerto de Menaka, a 210 kilómetros al Este.

«La región comprendida entre Ansouge y Manaqa tiene muchos árboles y parece un verdadero bosque. La fauna es muy variada; encuéntrase frecuentemente leones, elefantes, jirafas y avestruces.

«El 2 de julio salimos de Menaka para volver al país ahaggar y rehacer, en sentido inverso, el trayecto ya recorrido desde Biskra. El 6 de julio estábamos en Inafanaren, campamento de los tuaregs Aouellimiden. Su jefe, Jirhoun, nos hizo la mejor acogida. Hallamos en él a todos los notables tuaregs, muchos de los cuales anduvieron más de 400 kilómetros para venir a nuestro encuentro. Nos acompañaron durante 60 kilómetros hasta Tamaurasset.

«El 28 de agosto llegábamos a Imbales. Aquel día tuvimos que andar diez y seis horas y carecíamos de agua desde veinticuatro horas antes.

«El 21 de agosto entrábamos en Tamaurasset. Yo acababa de cerrar mi ciclo de marcha, después de una ausencia de ciento veinticuatro días, habiendo recorrido 3.000 kilómetros aproximadamente.

«En los primeros días de septiembre, el coronel Laperrine entraba de nuevo en In-Salah; por mi parte, yo me dirigía con algunos hombres a la vertiente ahaggar, que había tenido ocasión de visitar la vez anterior. Visité también Tazerukt, Fin-Tahamive, llegando a Tadjemmet, el sitio donde fué asesinado el coronel Flatters.

«En fin, el 31 de octubre volví a In-Salah, tras ocho meses de ausencia, y salí de allí el 10 de noviembre para venir directamente a Biskra.

«Acabo de pasar en el Sahara este año entero, durante el cual pude darne cuenta exacta de la pobreza de aquella inmensa región. Es posible que en un estudio más profundo del país se encuentre en el subsuelo algunos recursos mineros. Creo que es el único porvenir posible de aquel territorio.»

### MISCELANEA

#### Información.

LISBOA 31. (Recibido el 2.) La policía ha abierto una información sobre la explosión que ha ocurrido esta mañana en una casa de la calle de la Magdalena.

El edificio está vigilado por la policía.

Un incendio.

ALEJANDRIA 1.º Esta tarde un incendio ha destruido el almacén de aduanas, dentro del cual se encontraba tabaco por valor de 25 millones de francos.

Las pérdidas materiales alcanzan a siete millones y medio.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## RENOVACION MUNICIPAL

### Constitución de Ayuntamientos

#### En Málaga.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento.

Se procedió a elegir los tenientes de alcalde, siendo todos los nombrados monárquicos. Así se ha hecho merced a la unión de las diferentes minorías, lograda en la reunión recientemente convocada por el gobernador civil.

Los republicanos, que se proponían acaparar las tenencias, han sufrido el chasco consiguiente.

#### Escándalo en Ortuella.

BILBAO. (Sábado, noche.) De Ortuella comunican que al constituirse en aquella localidad el nuevo Ayuntamiento, el público, que llenaba el salón, ha protestado ruidosamente contra el nombramiento de teniente de alcalde hecho a favor de D. Ignacio Garay.

El escándalo ha sido de los de mayor cuantía.

Han tenido que intervenir los mifones para desalojar la sala.

Ya en la calle, el público ha seguido protestando en forma violenta.

En vista del giro que la cuestión tomaba, ha sido necesario recurrir a la benemérita, para que disolviese los grupos, como así lo ha hecho.

Las últimas noticias llegadas de Ortuella dicen que la tranquilidad ha quedado restablecida.

#### En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Se ha efectuado, sin incidente alguno de trascendencia, la constitución del Ayuntamiento.

Para la presidencia de la Corporación municipal ha sido elegido D. Marino Tabuyo.

Las tenencias de alcaldía han sido adjudicadas, mediante la votación correspondiente, a tres concejales liberales y a cuatro republicanos.

El nuevo alcalde, Sr. Tabuyo, ha pronunciado un elocuente discurso, dando las gracias a sus compañeros de Consistorio por haberle elevado a la presidencia del Municipio.

El concejal Sr. Lafite propuso que se dirigiera un mensaje de gratitud a los Reyes, por la protección que siempre han dispensado a la ciudad de San Sebastián.

La resolución de lo propuesto por el señor Lafite quedó aplazada para la próxima sesión.

#### El Ayuntamiento de Bilbao.

BILBAO. (Sábado, tarde.) Con gran asistencia de público se ha constituido, sin incidentes, este Ayuntamiento.

El alcalde saliente y el entrante pronunciaron sendos discursos.

Todas las varas y presidencias de Comisiones se las han repartido los republicanos y socialistas, con votos de los monárquicos. Esto es comentadísimo.

La minoría nacionalista, después de haber votado a los monárquicos para las dos primeras varas, retiróse del salón.

#### En Vendrell.

VENDRELL. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento de esta villa ha acordado por unanimidad pedir al Gobierno una amplia amnistía para los presos y condenados con motivo de los sucesos de julio.

En la constitución del Ayuntamiento verificada hoy se ha elegido alcalde al abogado D. Francisco Vidal Socías, persona que goza de muchas simpatías entre todas las clases sociales.

La Corporación municipal en masa ha cumplimentado a la Junta de la Caja de Crédito y Ahorro, que se ha inaugurado.

#### En Vitoria.

VITORIA. (Sábado, noche.) Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, sin que ocurriera ningún incidente.

Los carlistas, que están en mayoría, se han distribuido los cargos.

#### En Valladolid.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Sin incidentes se ha procedido a la constitución del nuevo Ayuntamiento.

La misma Corporación ha elegido alcalde a D. Augusto Fernández Reguera, que ya lo fué antes.

El reparto de las Tenencias de Alcaldía se ha hecho en esta forma: siete para los liberales y dos para los republicanos.

Otros dos liberales han sido nombrados síndicos.

En el acto de la constitución, entre los alcaldes y concejales salientes y entrantes se han cambiado los discursos de costumbre, con los saludos y ofrecimientos de rigor.

#### En Irún.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Comunican de Irún que en el acto de constitución del Ayuntamiento han sido derrotados los republicanos.

Ha sido elegido alcalde el liberal Sr. Larrañaga, y tenientes alcaldes los liberales y conservadores.

#### En Alicante.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la sesión constituyente del nuevo Ayuntamiento.

Sólo asistieron al acto los concejales demócratas y republicanos, que se repartieron todos los cargos.

El incidente más importante de la sesión fué el suscitado por el concejal republicano Sr. Rico, quien después de protestar de que el Gobierno haya nombrado alcalde de real orden, invitó al alcalde a que renunciara a la designación bajo promesa de que los concejales le elevarían con sus votos nuevamen-

te a la presidencia de la Corporación municipal.

El alcalde, Sr. Pérez Bueno, contestó dignamente las frases del Sr. Rico, haciendo constar su adhesión al Gobierno, a las instituciones y a la ciudad.

#### En Elda.

ELDA. (Sábado, noche.) Han tomado hoy posesión de sus cargos el nuevo alcalde, don Manuel Beltrán; los tres tenientes de alcalde, D. Francisco Botella, D. Manuel Vera y D. Ventura Vera, y el síndico D. Rafael Anaya, todos liberales moretistas.

Ha reinado mucho entusiasmo, y al salir de la Casa Consistorial el nuevo Ayuntamiento lo muchedumbre, que llenaba la plaza, lo ha recibido con aclamaciones y aplausos.

La banda de música «La Realista» ha acompañado a la Corporación hasta la iglesia y durante la misa ha interpretado notables composiciones.

En todo el trayecto, desde la Casa Consistorial a la iglesia, y luego desde la iglesia a la casa del nuevo alcalde, no han cesado los aplausos y vivas.

#### El Ayuntamiento de Avila.

AVILA. (Sábado, tarde.) Ha tomado posesión el nuevo Ayuntamiento, quedando constituido en la siguiente forma:

Seis conservadores.  
Cuatro liberales.  
Dos independentes.

Dos de la Cámara de Comercio.  
Un integrista.  
Dos republicanos.  
Un socialista.

El alcalde, Sr. Paz, al ocupar la presidencia, pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

Las tenencias fueron provistas de la siguiente forma:

Sr. Pérez, liberal; Sr. Hernández, independiente; Sr. Pemalmor, conservador; señor González, republicano.

Ha extrañado que no triunfaran las derechas, no obstante tener mayoría.

Fué debido a que cuatro de sus concejales votaron en blanco.

#### En Palma.—Estacazos.

PALMA. (Sábado, noche.) En el acto de constitución del nuevo Ayuntamiento se suscitó un vivo incidente.

El hecho fué motivado por que un concejal pretendió discutir la legalidad de una real orden disponiendo que no se diese posesión del cargo a un concejal conservador.

El alcalde le retiró la palabra, y los concejales conservadores, después de protestar de la conducta del presidente, se retiraron todos del salón.

El incidente trascendió al numeroso público que se hallaba fuera del local, y dió lugar a varias polémicas, apasionándose los ánimos hasta el punto de repartirse algunos estacazos.

#### Nuevo Ayuntamiento.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El tema de todas las conversaciones es la constitución republicana del Ayuntamiento.

Los periódicos locales se ocupan del caso, aclarándolo algo.

«La Correspondencia de Valencia» dice que el Sr. Soriano telegrafió anoche al Directorio de la conjunción republicano-socialista, contestándole éste excitándole a realizar los sacrificios y las abnegaciones que exigen la situación gravísima por que atraviesan la patria y las libertades públicas.

«El Correo» afirma que el Sr. Soriano no llegó a una inteligencia con las minorías monárquicas, cambiando a última hora, a pesar de las seguridades que dió de votar con éstas, aunque Cervera no estuviese conforme.

El mismo periódico dice que la inteligencia de los republicanos unionistas con los radicales se debe a las gestiones realizadas en Madrid, que aseguran el acta de diputado de Soriano por la corte, las de Cervera y Azzati por Valencia y la de Beltrán por Suca.

#### En Granada.

GRANADA. (Domingo, madrugada.) Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, copando los puestos los liberales.

Los republicanos han obtenido dos tenencias de la sindicatura.

Los diputados provinciales y los concejales liberales obsequiaron anoche con un bauquete al alcalde.

Se pronunciaron brindis calurosos por la prosperidad de Granada.

#### En Alcudia.

ALCUDIA. El alcalde de Alcudia ha impedido que se constituyera el Ayuntamiento, habiendo apelado para ello a toda clase de medios y cometiendo infinidad de atropellos.

Reclutó veinte hombres afectos por completo a su persona, les armó hasta los dientes y se plantó, al frente de la fuerza, en la puerta de la Casa Consistorial, impidiendo la entrada en el edificio a cinco concejales que le eran poco simpáticos, alegando como justificación de su conducta la suprema razón de que no le daba la gana que aquéllos tomaran posesión.

#### El Ayuntamiento coruñés.

CORUNA. (Domingo, mañana.) Se ha constituido el Ayuntamiento, asistiendo gran gentío.

La corporación la componen veintitrés republicanos y diez monárquicos.

El alcalde saliente, D. Juan Sánchez Antón, liberal, ha sido nombrado hijo adoptivo de la Coruña por su brillante gestión.

Dió posesión al nuevo alcalde, D. José Fo-

lla Jordi, también liberal entusiasta y persona simpática.

Al tomar posesión pronunció un discurso, enumerando sus proyectos.

Un concejal perteneciente al grupo que combate las mejoras del alcantarillado, dijo que había que dignificar el salón de sesiones. Esto produjo grandes protestas.

El concejal rectificó, diciendo que no había ofensa para nadie, calmándose así los ánimos.

Las tenencias de alcaldía se han repartido entre siete republicanos y un monárquico.

#### En Linares.

LINARES. (Sábado, tarde.) Con gran solemnidad ha celebrado sesión el Ayuntamiento para dar posesión al nuevo Municipio.

De real orden tomó posesión de la Alcaldía el afamado letrado D. José María Yanguas, que, a pesar de ser prestigioso jefe local del partido liberal, ha tenido la modestia de ir a la Alcaldía, sacrificando su talla política en beneficio de los intereses de la ciudad y del partido vigoroso que dirige.

Nuestro querido amigo y colaborador doctor Corral y Mairá, concejal electo, tomó posesión de su concejalía, habiendo sido elegido teniente de alcalde.

#### Los nuevos Ayuntamientos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se reciben noticias de haberse constituido sin incidentes todos los Ayuntamientos de la provincia.

En Manresa ha sido nombrado alcalde un amigo del diputado Sr. Sala, y en Sarriá un carlista.

Los nombramientos de alcaldes de Manresa y Villanueva se estiman como un síntoma de que en ambas poblaciones se formará el bloque liberal contra los conservadores.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

En breve contraerán matrimonio: En Huesca, D. Francisco Romeo con la señorita Gloria Lizarbe.

En Málaga, D. Manuel de las Peñas Sánchez con la señorita Antonia Griffo.

En Cartagena, D. Simón Benitez con la señorita Isabelita Minguez.

En Vivero, D. Alfredo Bermúdez de Castro con la señorita Lola Rebellón.

En Valladolid, D. Luciano Recio con la señorita Felisa de la Serna, y D. Felipe Santander con la señorita Rosalía Mata.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En Santander, D. Manuel Sanfín Pérez.

En Vigo, doña Carmen Pena Carollo.

En Villagarcía, la señorita María Rueda Caudamo.

En Lugo, doña Amalia de la Vega Freire.

En Ferrol, doña Serafina López García.

En Coruña, D. Tomás Maristany Méndez Casariego.

En Mieres, la niña María García.

En Andrait, D. Jaime Alemany.

En Valladolid, doña Antonia Arralde.

En Murcia, la niña Estrella Molina Estrada.

En Zaragoza, D. Gregorio Enciso y doña Sabina Palacio.

En Almería, doña Teresa del Casco García Romero.

En Bilbao, el niño Valentín Menhaca.

### VIAJES

Han llegado: A Zaragoza, la señora viuda de Navarro con sus hijos y el Sr. Olivito.

A Ciudad Real, D. José Balcazar.

A San Sebastián, D. Mariano Tabuyo.

A Valencia, D. Haraldo Dahlander, D. Vicente Estopiñá, D. Antonio Lizandra, el señor Miró y D. Joaquín Reig.

A Cartagena, D. Francisco Mayor.

A Valladolid, D. Arturo Beleña y D. Ricardo Villanueva.

A Vitoria, D. César del Campo.

A Lugo, D. Avelino Nasía.

A Pamplona, D. Carlos Válcárcel, la señora viuda de Pozueta y D. Teodosio Sagüés.

Han salido: De Vitoria para Barcelona, D. Pedro Alonso, y para Madrid, D. Manuel Martínez Piñón.

De Valladolid para Madrid, doña Mariana Despujols, D. Juan Bondrio y D. Alfredo Supra.

De Valencia para Madrid, D. Vicente Ferrer, D. José Lapuente, D. Agustín Paredes, D. Vicente Altabás, el barón de Benidoleig, D. Enrique Almazán y D. Pascual Frigola.

De San Sebastián para Madrid, el marqués del Riscal.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Murcia, la esposa de D. José Quer Parra, un niño.

En Totana, doña Presentación Aznar, un niño.

En Logroño, la esposa de D. Manuel Martínez Pinillos, un niño.

En Melilla, la esposa de D. David Melul, una niña.

### ANDALUCIA

#### Salida del «Menorquina».

MÁLAGA. (Sábado, noche.) Ha zarpado, con rumbo a Melilla, el vapor «Menorquina». Leva carga particular y mucho pasaje.

De éste forman parte los tenientes cuyos nombres consignó a continuación: Del regimiento de María Cristina, D. Antonio Pérez; del batallón de Ciudad Rodrigo, D. Vicente Amillategui, y de la brigada Topográfica, D. Arturo Ramos.

Van también a bordo los capitanes de Sa-

lidad Militar D. José Picó, D. Juan Améz-cua, D. Feliciano Cadenas y D. Juan Río; el ingeniero de las obras del puerto que se proyecta construir en Mar Chica; el capitán de húsares de Pavía D. Pío Arancón, ayudante del gobernador militar de Melilla; los capitanes del regimiento que lleva el nombre de aquella plaza D. Trinidad Fernández y don Mariano Lorca; el vicario del campo de operaciones D. Miguel Acosta, y el teniente coronel del batallón de cazadores de Talavera, don Guillermo Reina Manescau.

#### Ingeniero agredido.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) En Marbella, pueblo de esta provincia, el obrero Diego Gil Biedma, que se encontraba sin trabajo, ha agredido al ingeniero de las minas inglesas, D. Gerardo King, que se negó a darle ocupación.

Gil, provisto de una navaja de grandes dimensiones, la ha esgrimido varias veces contra el ingeniero.

Afortunadamente, ninguno de los viajes ha sufrido efecto.

El agresor ha ingresado en la Cárcel y el señor King ha sido muy felicitado, por resultar milagrosamente ileso.

#### Un encargo.

CORDOBA. (Sábado, noche.) El notable disecador Sr. Barazona ha recibido encargo de disecar el águila que mató Don Alfonso XIII en Doñana y regaló a D. Patricio Garvey.

El notable disecador hará seguramente una obra de arte, porque el águila es un ejemplar hermosísimo.

También ha recibido el Sr. Barazona el encargo de disecar una cabeza de jabalí y otra de venado, muertos en Doñana por D. Leopoldo Maza.

## FIEL CONTRASTE

Lo tienen todas las alhajas de la JOYERIA DE MODA.—CARRETAS, 3.

### ARAGON

#### Varias noticias.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha regresado de Melilla el capitán Sr. Tapia.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Remedios García para el ingeniero de la Compañía del Ferrocarril del Mediodía, D. Ignacio Moreno.

—Se encuentran aquí los diputados a Cortes Sres. Torres Guerrero y Alcalá Zamora.

—La Cámara de Comercio ha dirigido una circular a sus representados instándoles a que envíen sus productos a la Exposición que se celebrará en la República Argentina.

—El alcalde ha cumplimentado al arzobispo y al capitán general.

Además ha enviado telegramas a los señores Moret y Alba, participándoles su toma de posesión.

#### Noticias de Huesca.

HUESCA. (Sábado, noche.) Ha sido nombrado arquitecto de la Diputación D. Javier Lamolla.

—Hoy ha celebrado su fiesta onomástica el jefe de los liberales de la provincia, D. Manuel Camo, habiendo recibido con este motivo muchas felicitaciones.

#### Ferrocarril secundario.

TERUEL. (Sábado, noche.) Una importante Sociedad se propone llevar a cabo el estudio de un ferrocarril secundario, que partirá de Calamocha y terminará en Vinaroz.

El objeto de este ferrocarril es el de facilitar el tráfico de las minas de carbón de Escucha.

### CATALUÑA

#### En honor del Ejército.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Confirmando la impresión que días pasados transmitió, se han reunido los presidentes de importantes corporaciones y círculos de Barcelona, acordando celebrar un banquete en honor de la oficialidad y jefes llegados de Melilla.

Se han abierto listas de suscripción, habiendo ofrecido su apoyo a la idea la Cámara de Comercio, el Fomento, los Círculos del Liceo, Liberal monárquico, Cámara de la Propiedad, Centros Ecuestre, Aragonés, Hispanomarroquí, Juventud monárquica liberal y otras entidades tan importantes como éstas.

#### Congreso de enseñanza.

Esta mañana ha tenido lugar la última conferencia, que ha sido al propio tiempo la sesión de clausura de la reunión de los maestros de Instrucción pública disidentes del Congreso de pedagogía, celebrado recientemente.

Han hecho uso de la palabra la señora García del Real, inspectora de las escuelas municipales de Madrid, y la señora Gonzalo Morón, maestra pública de Barcelona.

### VALENCIA

#### Soldados desvalijados.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Procedentes de Barcelona han llegado 63 excedentes de cupo, en su mayoría del Arma de Infantería.

Han salido en los trenes de esta noche para sus respectivas casas.

En el trayecto de Tarragona a Castellón han sido desvalijados, así como algunos particulares por una banda de rateros que ha convertido aquel trozo en campo de sus fechorías.

#### Un loco agresivo.

Una pareja de la Guardia Civil se encontraba prestando servicio en un barranco del término municipal de Albocácer.

Presentóse un sujeto que tiene perturbadas sus facultades mentales y se arrojó sobre un guardia, que cayó al fondo del barranco.

El otro guardia civil disparó sobre el loco haciéndole huir.

### VASCONGADAS

#### La colonia francesa de Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) Con motivo de la festividad del día, se ha celebrado hoy en el consulado francés una recepción en honor de la colonia de la República vecina.

El cónsul ha brindado por el Presidente, M. Fallières, y por la Familia Real española.

#### Partido de «foot-ball»

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el campo de Ondarreta jugaron un interesante partido de «foot-ball» los equipos San Sebastián y Asociación Sportiva París, ganando el San Sebastián por un «goal» a cero el París.

#### Incendio.

En el inmediato pueblo de Irura se inició un incendio en la casa núm. 3 de la calle Mayor.

A pesar de los esfuerzos del vecindario, apoyados por una bomba, el edificio quedó destruido.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales, aunque las pérdidas son de consideración.

#### Suceso en un Casino.

VITORIA. (Sábado, noche.) Al abogado D. Emilio Atauri, agredido recientemente cuando se encontraba en el Círculo Carlista, le han extraído hoy los médicos que le asisten la bala de revólver que es le alojó en el vientre.

Dentro de la gravedad, el estado del herido es bastante satisfactorio.

## NUESTROS VIAJES

### Sexta excursión a Niza é Italia

Fiestas del Carnaval en Niza.—Un mes en Italia.

3 de febrero.—5 marzo de 1910

Por sexta vez, y a petición de muchos de nuestros favorecedores, hemos organizado esta encantadora excursión, que tanto éxito alcanzó en los anteriores años.

Asistir a las fiestas maravillosas del Carnaval de Niza y recorrer sin prisas alguna Italia, la patria de las Artes, la nación mágica cuyo nombre evoca tantas glorias, con el máximo de confort y el mínimo de gasto, es un sueño que todos pueden realizar, gracias a la combinación que anunciamos.

Los hoteles serán siempre muy buenos, y para evitar fatigas, las visitas de las poblaciones serán hechas en landós. Con los excursionistas irá un guía-intérprete, encargado de todos los detalles materiales del viaje, tan molestos siempre para los que recorren tierras extrañas.

He aquí el programa:

3 DE FEBRERO.—De Cerbere a Marsella.

4 DE FEBRERO.—Visita de Marsella.

5, 6, 7 y 8 DE FEBRERO.—Estancia en Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval. Excursión a Montecarlo en landós.

9 DE FEBRERO.—De Niza a Génova.

10 DE FEBRERO.—Visita de Génova.

11 DE FEBRERO.—Visita de Pisa.

12, 13, 14, 15, 16 y 17 DE FEBRERO.—Visita detallada de Roma.

18 DE FEBRERO.—Visita de Nápoles.

19 DE FEBRERO.—Excursión a la isla de Capri (Gruta Azul) y a Sorrento.

20 DE FEBRERO.—De Sorrento a Pompeya en landós, por las playas del golfo de Nápoles. Visita a las ruinas de Pompeya.

21 DE FEBRERO.—Continuación en Nápoles. Excursión facultativa al Vesubio.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

2 de enero de 1890.

Del 7 al 8 comenzarán definitivamente a salir para África los tercios vascongados. El general Latorre, que ha tenido el sentimiento de no encontrar carabinas Minié en Bélgica, espera proporcionárselas por otro conducto.

Acercar del apresamiento de un bergantín inglés, con bayonetas y otros efectos, por los buques de la escuadra de bloqueo en las aguas de Tánger, cuyo hecho tenemos ya indicado a nuestros lectores, nos escribe nuestro corresponsal de Cádiz algunos pormenores:

«Cruzando el vapor «Piles» ante la costa marroquí del Atlántico, divisó un bergantín goleta, con bandera inglesa, de porte de 170 a 180 toneladas, que había traspasado la línea de bloqueo. Dióle caza y largóle un cañonazo sin bala, de aviso, para que le esperara. El bergantín no hizo caso y siguió su rumbo, siempre tras de él el «Piles». Mas una goleta de hélice de las del bloqueo oyó la detonación y hubo de cogerle más cerca, y le largó un cañonazo con bala, que hubo de andar muy cerca del bergantín, que á esta insinuación, y temiendo que lo echaran á pique, se paró, poniéndose al parir. En seguida llegó el «Piles», por quien fué abordado; reconocido el barco, resultó traer de cargo 14.000 bayonetas y 20.000 latas de conserva. Exhibidos los papeles por el capitán, resultó que éstos indicaban que el cargo era para Italia, y aunque el capitán se disculpó con que nada sabía del bloqueo, habiendo sido encontrado dentro del tiro de cañón de la costa y dentro de la línea de bloqueo, fué conducido por el «Piles» á Algeciras, donde se han desembarcado las bayonetas y latas. Las primeras no sirven para nuestros fusiles ni carabinas, pues sólo son á propósito para las espingardas; pero como las segundas vendrán muy bien á nuestros bravos, se dispuso el comandante general del campo á enviarlas al general en jefe. El buque apresado está en la bahía de Algeciras, sin duda en expectación del resultado del expediente de captura, en que no se duda será declarado buena presa. No se da importancia á la bandera, pues los tales ingleses son más mercaderes que políticos, y por una ganancia de algunas libras serán capaces de vender armas hasta á sus enemigos.»

Tenemos detalles de la acción del 25 del pasado. Ya desde el día anterior nuestras tropas esperaban el ataque, pues es sabida la costumbre de los moros de hostilizar á los cristianos en los días en que celebran sus principales festividades. En efecto, á las siete de la mañana el enemigo, reforzado con nuevos combatientes, se presentó en crecido número de Infantería y Caballería, atacando las avanzadas del tercer Cuerpo, atrincherao perfectamente, hacia la parte del Sur, sobre las alturas que miran á la playa.

Se emprendió el fuego, que llegó á ser muy intenso por parte de los batallones de Barcelona, Asturias, Llerena, Reina, Segorbe y Albuera. Posicionado el enemigo de una altura frente á las trincheras de madera de dicho campamento, el general Ros de Olano mandó que el batallón de Barcelona lo desalojara de aquella posición á la bayoneta, lo que fué ejecutado con tal denuedo, lo que fué abandonada aquella, no sin causar muchas pérdidas á los marroquíes. Este valiente batallón de Cazadores sostuvo un nutrido fuego; pero contándose diez de sus individuos fuera de combate. Hubo un momento en que, cortado un pelotón de moros y viéndose hostigados por las bayonetas de nuestros bravos soldados, algunos de aquéllos buscaron su huida, arrojándose al mar desde una barranca de la playa. En vano buscaron su salvación, pues perecieron en seguida á manos de los nuestros, que los persiguieron. Dos horas después el fuego del enemigo, aunque poco intenso, se corría hacia el Norte; pero, apagado por los disparos de los reductos, quedó circunscrito á la línea del Sur.

Durante la acción, en la que Ros de Olano mostró su acierto al adoptar medidas muy convenientes para defender las posiciones, dos de nuestros vapores de guerra y dos lanchas cañoneras lanzaban sus proyectiles sobre la cañada que hay detrás de dicho campamento. La Artillería rodada hizo repetidos disparos, colocando sus granadas en el centro de las masas, que se diseminaban ante los estragos de aquéllas.

Un furioso vendabal azotaba los rostros de nuestros soldados.

A las doce del día la acción había terminado. Las pérdidas sufridas por los marroquíes han sido considerables, habiéndose hallado sobre el campo de batalla muchos muertos y cogido treinta espingardas y no pocas granadas.

La de nuestras tropas consistió en cuarenta y tantos heridos y ocho muertos, entre los primeros el comandante de Albuera de un balazo en la frente, un capitán de Zamora atravesado su pecho por otro balazo y dos oficiales del mismo Cuerpo.

Parece que S. M. la Reina se ha dignado indultar á la viuda del teniente Carbó, muerto en la gloriosa acción del 25 del pasado, por haberse casado sin su real permiso, concediéndola la viudedad de capitán y 640 reales, además, de su bolsillo particular para los lutos.

Rasgos de esta clase no necesitan encomiarse.

El 22 se vió en el campamento un moro acompañado por un oficial del Cuerpo de Estado Mayor. Se ignoraba si era un intérprete

de Ceuta ó un parlamentario. Vestía con lujo, al gusto oriental, y llevaba pantalón encarnado á la mameluca, con franja de oro en el costado, chaleco ó almete azul, bordado de plata y oro; chaquetilla de grana, cajada de adornos de galón de oro; cinturón de seda carmesí, del que pendía un precioso alfanje; turbante de seda de colores y oro, y un finísimo jaique blanco.

Ha muerto en el campamento el Sr. Buller, primer intérprete de cuartel general, con la consideración de comandante. Su muerte ha sido efecto de una disentería. Este joven, hermano del jefe de una acreditada y opulenta casa de comercio de Cádiz, era hijo de un antiguo coronel español en Tánger. Allí había nacido y allí se había criado. Conocía perfectamente el idioma, las costumbres y la topografía del país. Al estallar la guerra, emigró de aquella plaza, donde residía, presentándose al general O'Donnell á ofrecerle sus servicios, que fueron luego aceptados, siendo nombrado primer intérprete. Por todas estas circunstancias, su pérdida ha sido muy sentida.

Tenemos curiosos pormenores de la acción del 25, por la siguiente carta que nos dirigen del campamento, con fecha 26:

«ayer atacaron los moros nuestra izquierda, á cosa de las siete y media de la mañana, en la persuasión de encontrar borrachos á nuestros soldados, con motivo de la festividad de Nochebuena. Al momento fueron recibidos por la línea de trincheras, interin formaban las tropas del Cuerpo de ejército Ros de Olano. Calculo el número de moros en 2.500 infantes y 200 caballos, mas unas reservas, que ascenderían á 4.000 en todo. A poco rato empezó nuestra línea de guerrillas á avanzar, y por último, los cargaron por el centro, con tal denuedo, que quedó envuelta su izquierda. Muchos debieron ser prisioneros, si negándose á entregarse no los hubieran matado nuestros soldados. Un grupo de moros creyó escapar lanzándose al mar; pero nuestros cazadores allí se metieron y los despacharon. Un soldado vió morir en esos momentos á un paisano y compañero suyo, que se arrojó al agua y no quedó satisfecho hasta que alcanzó á un moro y le cosió con la bayoneta. Mientras esto sucedía, llegó nuestra artillería rayada, y rompió el fuego con tal acierto, que las dos primeras granadas las puso en medio de la reserva mora.»

Esta se arremolinó; la tercera granada los sacó de dudas, y echaron á correr; otras cuatro granadas los acompañaron en su fuga, y desde ese momento se pronunciaron en la derrota más marcada que han sufrido. A las tres de la tarde no se veía un moro á quien disparar. Su pérdida debe ser grande, como que en un solo barranco había más de treinta muertos hacinados. Los nuestros, según unos, 30 bajas, y según otros 50; pero la mayor parte, leves.

Como tesis general, diré que los moros, siempre valientes, han perdido mucho de su bravura, que al principio era feroz; en una acción como la de ayer, hubiéramos tenido al principio de 500 á 600 bajas; creo que sus buenos tiradores van muriendo.

Por el contrario, nuestros soldados se crecen y han aprendido á cubrirse en el orden abierto. Dicen que pronto marcharemos sobre Tetuán y lo deseamos mucho. Hay gran confianza en el general O'Donnell.»

El tercer Cuerpo de Ejército se desquita de haber pisado más tarde que los otros el campamento africano. Apenas pasa día sin que un nuevo y glorioso hecho de armas venga á poner de manifiesto el valor de sus soldados, y la inteligencia con que los guía en el combate el general Ros de Olano, bajo cuyo mando pelean llenos de confianza y entusiasmo todos sus subordinados. La acción del 25 fué un completo descalabro para la morisma, que huyó aterrada ante el poderoso empuje de nuestras tropas.

Uno de nuestros corresponsales nos escribe desde el camino de Tetuán, dándonos extensos detalles de la acción del 25, pero baste decir, que todos los Cuerpos han rivalizado en valor y pericia. Los Cazadores de Ciudad Rodrigo y Baza, el regimiento de Zamora y todos, en fin, bajo la acertada dirección del general Ros, que ha comprendido perfectamente la clase de guerra que tiene que sostener, se han hecho desde luego acreedores al reconocimiento de sus pais.

Las tropas se hallaban ya el día 6 racionadas para seis días, y todo hacía creer que se preparaba una acción decisiva contra Tetuán. Del general Turón nos hacen los mayores elogios, así como del coronel de Cazadores, Sr. Uliberri, del brigadier Corvino y Morgrovejo, y del coronel de Albuera, Sr. Alaminos. Aleccionadas las tropas con los primeros encuentros sobre el carácter de la guerra que sostenemos, hoy se batan de modo que causando grande estrago al enemigo, apenas hay bajas en nuestro Ejército.

La nueva posición que ha tomado la división del general Prim, en el sitio llamado «Los Castillejos» (en árabe «Condak»), está á legua y media al frente del campamento de los demás Cuerpos, en la extrema izquierda y constituye desde luego de parte de nuestro Ejército un movimiento de avance, puesto que dicho punto ocupado sin oposición el día 22 está á mitad del camino de Ceuta á Tetuán.

## Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce. Exijase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse á

Manuel Cortina, 3.

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION

## ETIOLOGÍA Y TERAPÉUTICA

Era un axioma en el Derecho romano lo del «sublata causa tollitur efecto», es decir, cuando desaparece la causa no tiene lugar el resultado, y hoy está compendiado en esta frase todo el moderno sentido de la terapéutica. De aquí que en la enfermedad hay que apuntar muy directamente á su etiología con el fin de suprimir los efectos del mal, evitando la causa productora del mismo. Y si la emigración es, á la postre, un verdadero estado patológico de la sociedad, habrá que recurrir para combatirla al estudio de sus causas, cuya investigación nos llevará á la de sus remedios, objetivo final de nuestro trabajo.

Un ilustre escritor, ya citado en alguno de nuestros artículos anteriores, el Sr. Vales Failde, dice que el por qué de la emigración está en la multiplicidad de los impuestos y su desigual distribución entre todas las manifestaciones de la riqueza nacional, en la educación defectuosa, en la falta de protección á la agricultura, en la crisis ganadera, en la desunión entre la agricultura y la industria, en la usura y en la inmoralidad.

A tratar de la multiplicidad de los impuestos como causa de la emigración, hemos de mostrarnos, naturalmente, partidarios de los directos, que como es lógico también, consideramos superiores en moralidad, conveniencias, etc., á los indirectos; pero—y ha de permitrínos esta ligera digresión ya que de impuestos tratamos,—aunque á trueque de marchar contra la corriente, nos mostraremos entusiastas del de Consumos, que tan villanamente está por todos, y fundamentamos nuestra tesis en aquello del «mal menor», que dicen los teólogos.

El impuesto de Consumos, en nuestra opinión, será en teoría todo lo regresivo, rechazable y digno de suprimirse que quieran los tratadistas y oradores de mitin; pero prácticamente considerado, mirado tras el diáfano prisma de la realidad y el medio ambiente, nosotros creemos que es un impuesto, por ahora, totalmente necesario, insustituible y hasta si nos apuran que reúne la totalidad de las condiciones de justicia y moralidad que requieren los impuestos, por la igualdad y nivel que impera en su espíritu. Y vamos á demostrarlo en pocas líneas.

Para abolir el impuesto de Consumos, como pretende la opinión, sería preciso llevarlo á otra masa de imposición, hablando en términos financieros, había que buscar y que obtener por otra parte los millones que reporta al presupuesto, imprescindibles para cubrir sus gastos. Ahora bien, ¿á qué masa de imposición acuden, quieren que se acuda sus impugnadores? Muy sencillo: un librito del señor Pando y Valle es lo último, lo más reciente que hay sobre Consumos. Ese libro nos guiará.

Los enemigos del impuesto de Consumos nos hablan, á tal objeto, de impuestos sobre los escudos de armas, cocheros y lacayos, nichos y panteones de carácter suntuario, materiales de construcción, encajes, blondas, trajes y modas femeninas, cafés, colmados, botillerías, representaciones teatrales, pianos, armonios, coches de alquiler y de lujo, inquilinato, círculos de recreo, casas de juego, pesca en los ríos, lagunas y canales públicos, timbres y muchos más de índole heterogénea, en el sentido de imponer los que no existen y recargar los existentes. Pero, me quedarán decir los refractarios del impuesto de Consumos, ¿á qué van con todas sus iniciativas más que á suprimir la igualdad y proporcionalidad de este impuesto y á basar los ingresos que de él se obtienen en materias parciales, casi individuales?; y, siguiendo, ¿qué es esto más que una injusticia tremenda, que disfrute todo ciudadano, todos los españoles, los servicios públicos, que luego sólo fueran á pagar unos cuantos de ellos?

He aquí nuestra demostración. ¿A nosotros qué nos importa que el personaje A ó el cabezalla B vayan en coche con escudo y gasten lacayos de librea, qué nos importa? ¿Es que vamos á exigirles que por usar esas ostentaciones nos paguen por nosotros lo que como ellos disfrutamos y gozamos? Sinceramente hablando, ¿no sería esto una inconcebible, enorme tiranía?

En una palabra: es un dogma en la ciencia financiera que la igualdad es la condición más necesaria de un impuesto perfecto, es así que los impuestos con que se quiere sustituir al de Consumos son desiguales, quieren fundamentarse en una clase social, en los ricos, y que el impuesto de Consumos es eminentemente igualitario, abarca á todos, pobres y ricos, chicos y grandes, ignorantes y sabios, nobles y plebeyos, á todos los españoles en general, luego el impuesto de Consumos es justo, no hay razón alguna para odiarlo ni para combatirlo de una manera tan fiera y tan tenaz.

Si es que se le odia por su carácter de indirecto, es ya otra cosa. Búsquese otro directo que lo contrapee, y está resuelto. Pero... esto tampoco coagularía en el estado actual de las cosas por nuestro modo especialísimo de ser, de pensar, de apreciar, hijo de la rutina que invade el ambiente que respiramos, y que, por consiguiente, nos invade también á nosotros mismos. Un ejemplo aclarará el concepto; un ejemplo vulgar, común.

Si á un obrero que gane tres pesetas diarias ó á un oficinista que cobre 6.000 reales al año se les dijese: Amigos, desde la semana próxima, entregarán ustedes, cada uno, al fisco, todos los domingos, cinco pesetas, y, en cambio, se les suprimirá el impuesto de consumos, que pagan, sin querer, cuando van á la tienda de ultramarinos á comprar medio kilo de garbanzos ó de azúcar, ó una botella de tinto á la taberna de enfrente... ¡Dios mío, y qué revolución produciría esto! Grandes y chicos irían á la Hacienda como un tra-

po, y dirían que el Gobierno—á quien todo se lo solemos atribuir en España—estaba robando al ciudadano del modo más descarado.

Y, sin embargo—es la verdad, es la realidad financiera—, aunque pareciera mucho, exageradísimo, casi una peseta diaria de contribución personal, ¿es que no pagamos más, indirectamente, con el impuesto de consumos? Sólo, pues, una reforma así solucionarí el problema, y una reforma así, como podemos pensar, hoy por hoy, es moralmente imposible.

Y con este extenso paréntesis sobre el impuesto de consumos hemos hecho más párrafos de los que fuera de desear. En el siguiente artículo continuaremos estudiando las causas de la emigración, según el Sr. Vales Failde.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ

Madrid, diciembre 1909.

## GRAN MUNDO

Buena parte de la alta sociedad se congregó ayer por la tarde en casa del secretario particular de S. M. la Reina Cristina, para felicitar á su amable esposa, que celebraba sus días. Pusieron una vez más de manifiesto las simpatías muy sinceras con que cuenta el distinguido matrimonio entre las familias aristocráticas de la corte.

Mucho se admiraba la elegancia de la nueva morada que acaban de habilitar los señores de Aguilar, y llamaba la atención una magnífica alfombra de la fábrica de tapices de Madrid, regalo de S. M. la Reina doña María Cristina, así como la hermosa cesta de flores que la augusta dama tiene costumbre de enviar en esta fecha.

Ayudaban á la amable dueña de la casa en hacer los honores su encantadora hija Ana María, su linda hija política, su esposo y sus hijos.

En el comedor se sirvió un espléndido té. —Han llegado de París y Biarritz la condesa de San Félix y su hija la señorita de Castellanos.

—El duque de Zaragoza ha regresado de Melilla.

—Ayer se ha celebrado en familia la boda de la bella señorita Alicia Longoria con el distinguido joven D. José González de la Peña.

—Ha regresado á la corte la embajadora de Italia, que recibirá por la tarde, de cuatro y media á siete, los sábados 8, 15, 22 y 29 del corriente mes de enero.

MADRIZZY.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El ministro de Instrucción Pública visitó ayer el Centro de Cultura femenina, establecido en Madrid en la calle de Trujillo.

En presencia del profesorado de la Corporación, examinó el Sr. Barroso las labores hechas por las alumnas durante el primer trimestre del curso actual, elogiándolas.

El ministro se informó, además, de las diversas enseñanzas que en el Centro se suministran, preparatorias unas para carreras femeninas, y comprensivas otras de cuanto deben conocer las madres de familia para gobernar económicamente sus hogares.

Hasta el día 15 del actual queda abierta la nueva matrícula en el Centro de cultura femenina.

### FOMENTO

El texto de la real orden de Fomento á que nos hemos referido, es el siguiente:

«Con el fin de acudir lo más rápidamente posible á remediar los daños que las inundaciones últimas han producido en algunas provincias,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias de León, Salamanca, Zamora, Palencia, Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, formularán inmediatamente un presupuesto de gastos de reparación de los desperfectos ocurridos en las carreteras del Estado que exijan el urgente restablecimiento de la circulación, aunque sea con medidas de carácter provisional.

Del importe de estos presupuestos, en cuanto sea conocido, se dará cuenta por telégrafo á esa Dirección general, enviando inmediatamente el detalle de dichos presupuestos.

2.º A más de las reparaciones de carácter urgente, indispensables para el restablecimiento de las comunicaciones, se estudiarán por los ingenieros jefes de las provincias las demás obras que se consideren necesarias en vista de los daños y desperfectos que hayan causado las inundaciones; y serán incluidos en tales estudios los proyectos de defensa que las carreteras y otras obras públicas puedan requerir.

Para dar mayor eficacia á estos trabajos, esa Dirección designará uno ó dos inspectores generales de Caminos, Canales y Puertos, que, en representación del ministro y del director general, podrán adoptar sobre el terreno cuantas medidas estimen oportunas.

3.º La Subdirección de Aguas y Obras de Riego comunicará, sin pérdida de tiempo, á las jefaturas de las Divisiones hidráulicas del Duero y el Miño las instrucciones oportunas para que se estudien con toda la rapidez posible los proyectos de defensa contra las inundaciones allí donde la experiencia haya demostrado que son más necesarios y donde se considere que han de alcanzarse en su ejecución mayor eficacia relativamente á su coste.

4.º Por la Dirección General de Obras Públicas, á la que el inspector ó inspectores generales y la Subdirección citada darán cuenta del curso de estos trabajos, se dictarán cuantas medidas sean precisas para realizarlos con toda la diligencia que reclama el aflictivo estado en las mencionadas provincias.»

## Mundo eclesiástico

Es un hecho que la consagración del obispo electo de Lugo, D. Manuel Basulto, se celebrará el 16 del corriente en la Catedral de Madrid.

El pectoral, que le ha sido regalado por una persona tan piadosa como acaudalada y caritativa, asciende á más de 5.000 pesetas, y el bastón, obsequio de otra no menos importante personalidad, no bajará de 400 pesetas.

En el acto de la consagración oficiará la capilla música dirigida por el maestro Serrano.

La ceremonia será solemnisima.

Aun no está acordado quién de los prelaos asistentes será el consagrante.

—El muy ilustrado provisor y vicario general de la diócesis de Madrid, Sr. Vales Failde, que, á causa de un fuerte catarro, no ha podido asistir en días anteriores á su despacho, lo hará mañana, cesando en el cargo, que con tanto acierto ha venido desempeñando interinamente, el arcipreste de la Catedral de Madrid, D. Bernardo Barbajero.

—Ha sido muy solemne la misa que hoy se ha cantado en el suntuoso templo de San Francisco el Grande por el numeroso coro de señoras y señoritas, dirigidas por el maestro Mateos, cuyas misas corales, estatuidas por el ilustre rector de dicha iglesia, Sr. Calpena, van extendiéndose notablemente por muchos templos de Madrid, como ocurre en Santa María, la Concepción y San Marcos.

—Hoy ha asistido al templo de las Esclavas del Corazón de Jesús el obispo de Madrid Alcalá.

## EJERCITO Y ARMADA

Ha tenido entrada en el Estado Mayor Central, para su examen é informe, la propuesta de recompensas formulada por el combate de Taxdir.

Es muy numerosa y contiene algunos juicios de votación.

—Varios jefes y oficiales de Caballería obsequiarán anoche con un banquete al teniente coronel Sr. Cavalcanti.

Reinó en la fiesta un hermoso compañerismo, refiriendo el bravo jefe del arma el combate de Taxdir de un modo detallado y brillante.

Al final se puso un telegrama cariñoso al ilustre general Tovar.

—Se confirma en el cargo de ayudante del general Weyler al teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Alonso Novellera.

—El día 4, á las once de la mañana, se encontrarán en la galería principal del Real Palacio los tenientes coroneles ó comandantes mayores, acompañados de un oficial, un sargento y un soldado por Cuerpo, así como las familias de los fallecidos ó inutilizados en la campaña, con objeto de que S. M. la Reina Victoria proceda al reparto de los importantes donativos en metálico que para ellos se han recaudado.

—El general de la tercera brigada de cazadores, D. Modesto Navarro, pasará una temporada en Madrid, Valladolid y Matapuzuelos.

—Ha salido para Berna el agregado militar de la Legación de España en Suiza, teniente coronel de Estado Mayor D. Jorge Fernández de Heredia y Adalid.

—El último número de *El Mundo Militar* es muy interesante. Contiene curiosas crónicas militares y navales, notas técnicas de utilidad y una información completa sobre el notable pintor y capitán de la Guardia Civil D. Victor Morelli.

—El distinguido comisario de Guerra don Pascual Aguado González ha publicado un folleto con un razonado proyecto de bases para la organización, contabilidad y régimen de la campaña de la Administración militar, del que nos ocuparemos debidamente como merece.

—Conformes con *El Mundo*, insistimos en la necesidad de que se resuelva satisfactoriamente la cuestión de las divisas militares.

Se repiten con frecuencia equivocaciones y errores, que son de lamentar y que evitarse deben.

A.

## ECOS

Islandia, isla de los hielos, perdida al Norte de Europa, abordable sólo durante una parte del año, y frecuentada únicamente por los pescadores de bacalao, ha entrado en un período de prosperidad.

Su riqueza nacional asciende á 140 millones de francos, según datos oficiales suministrados por el gobernador general de Reykjavik, la capital islandesa, al Gobierno de Dinamarca.

Y, en cuanto al esfuerzo económico de Islandia, baste decir que el movimiento comercial, que en 1890 no pasaba de seis millones de coronas (12.600.000 francos), ha pasado de 30 millones de coronas en 1908.

En el mismo período de tiempo, la población ha aumentado en un 20 por 100.

El desarrollo de la Agricultura, el regreso de los emigrantes, que se habían diseminado por los países escandinavos, y el aumento de la duración media de la vida—que en 1860 era de treinta y cinco años, y desde 1901 es de sesenta y tres—, permiten augurar á Islandia una era de dicha y de progreso.

## Intensidad de voz

Se consigne con el uso de las incomparables Pastillas Crespo, que hacen desaparecer la ronquera por ejercer sobre las cuerdas vocales una acción especialísima. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

«El Universo»: «Ya puede el Sr. Moret prepararse a salir disgustos de sus aliados, que no se satisfacen con poco y ya puede calcular el porvenir que le está reservado solo con ver ese temprano fruto de sus alianzas, ese prólogo de la función que con el año se inaugura.»

Cargas de la policía para defender a sablazo limpio la seguridad personal de un edil monárquico contra los ataques de los republicanos y socialistas; al frente de los agresores, los concejales republicanos, que invocan su investidura concejil como una especie de inmunidad para el descaño a la fuerza pública, y para ser, sin cortapisa ni riesgo, agitadores y cabeza de motín; así comienza el año, así termina en el arroyo la primera sesión del Concejo.

Y aún la palabra del Sr. Aguilera tuvo prestigio entre los amotinados para contenerles y evitar desmanes mayores; todavía el alcalde pudo imponer su autoridad. Pero vendrá un día en que no ocurra así; pasada la fregua que los republicanos otorgan al Sr. Moret, cuando éste no pueda llegar a sus transigencias y con sus debilidades hasta donde ellos pretenden llevarle a empujones.

Prepárese el señor Presidente del Consejo de Ministros a ser entonces tan reaccionario como el Sr. Maura en cumplir el deber primordial que todo Gobierno tiene de asegurar el orden público y castigar a los que lo perturban. Cumplirá, de seguro, su deber; pero no sin reconocerse, en cierto modo, culpable de haber provocado el conflicto al querer insensatamente conjurarle mediante una política de concesiones imposibles y de alianzas absurdas.

«La Mañana»:

«Ayer se congregó la muchedumbre en la vecindad del Ayuntamiento para protestar de la suplantación de un concejal socialista por un candidato monárquico. Y la ley nada tuvo que oponer a la vehemencia popular más que la fuerza. El Sr. Menéndez Alanis, salvaguarda del régimen, no disponía en aquel instante más que de los genzaros de Orden público, y ellos cuidaron de disolver la manifestación a sablazo limpio. La jornada fue, pues, un éxito brillante para el jefe de la Policía, que le permitirá justificar los emolumentos y gajes inherentes a su cargo. Pero es que ya, en los tiempos que alcanzamos, no se puede contestar con la violencia al celo con que el pueblo defiende sus derechos.»

Hay en tal conducta dos peligros: primero, el de que la gente más adicta al régimen caiga en la cuenta de que todo lo que reposa sobre la arbitrariedad no merece subsistir; y segundo, que si la violencia se acentúa franquice inopinadamente las puertas a la revolución. Nosotros no somos todavía republicanos, porque nos alienta la ilusión de que el régimen prohíbe un programa de reformas gubernamentales ya incorporadas a las costumbres europeas; pero, francamente hablando, jornadas como las de ayer quebrantan mucho la fe en un ideal político. Pensar que pudo sobrevenir en las calles de Madrid una tragedia porque el Sr. Gayo sea concejal, como si su modesta personalidad fuese uno de los puntales de la Monarquía, se presta a comentarios bien tristes. Si todo un sistema político ha de reposar sobre tan frágiles bases, vale más que se derrumbe de una vez.»

«El País»:

«A las puertas de la Casa Comunal, del palacio del pueblo, ha habido en Madrid pocas manifestaciones y contados tumultos y motines.»

Cuando fué alcalde popular Rivero, en la época revolucionaria, hubo fugaces síntomas de una intensa vida local. Los tumultos de ayer parecen ofrecer la grata promesa de que Madrid se municipaliza.

¿Un tumulto signo de vida local? Si. Ved lo que ocurre en los grandes Municipios del Extranjero y de España; no hay suceso, grato ó adverso para la ciudad, que no congrege a los vecinos bajo los pórticos de su Casa Ayuntamiento.

¿Hay una fiesta? Pues lo primero que ha-

cen los orfeonistas, las bandas forasteras, hasta las mascaradas de Carnaval, es ir al Ayuntamiento a saludar al alcalde y a dejar allí sus banderas.

¿Hay hambre? Al Ayuntamiento a pedir pan. Este es el único camino que saben también en Madrid los forasteros sin trabajo.

¿Hay peste; hay guerra; falta agua potable, ha obtenido fuera del pueblo un triunfo un sabio, un pintor, un soldado, un músico? Pues al Ayuntamiento a exigir, a increpar, a maldecir ó a aplaudir.

¿Y en Madrid? En Madrid el pueblo sabe el camino de la Presidencia, del ministerio de la Gobernación (el Principal de antaño), de Palacio, del Gobierno civil, del hotel de Alanís y hasta de las Comisarias, y desconoce el de su Casa, el de esta noble Casa de la Villa. Y Madrid no será nada íntimo, propio, fuerte, mientras no ponga la Casa Comunal por encima de todos los palacios y de todas las oficinas de la Villa.»

NO LO HAY MEJOR

Es imposible hallar un chocolate más rico, nutritivo y aromático que el fabricado por la Compañía Colonial, Mayor, 18. Probarlo, es hacerse continuo consumidor de tan preciado artículo. Toda clase de precios en distintos gustos.

El monumento á Cisneros

Desde el mes de julio, ¡vergüenza da decirlo!, estamos sosteniendo estas campañas sin resultado práctico, pues hay que confesar que nos encontramos como el primer día, ó mucho peor. Los laureles de la victoria no han ceñido las sienes de los que sostienen estas campañas, por estar el asunto sobre el tapete á merced de las injusticias de los hombres.

He aquí las palabras que el ilustre rector de la Universidad pronunció hace unos días, cuando le visité en su domicilio particular con el fin de obtener permiso para ver la codiciada estatua:

«Cuatro son las partes que la reclaman: Torrelaguna, un Claustro de profesores, un prelado y Alcalá; en tanto el ministro no resuelva, no hago nada, pues no me inclino á ningún lado, sin dejar por eso de reconocer que por derecho primordial le corresponde á Alcalá.»

Si á Alcalá le corresponde, porque el gran escultor Vilches la hizo con este objeto. ¿Por qué, pues, se quiere despojar á un pueblo de lo que en derecho le pertenece? No y mil veces no. Esa obra de arte y de belleza imponderable, que se halla en la covacha de la Universidad llena de polvo, debe figurar frente á la Universidad Complutense, por la cual tenía el egregio purpurado todos sus amores.

Nuestro deseo es que otros admiren lo que nosotros admiramos; que todos, conocidos ó desconocidos, participen de nuestro propio goce; que todos, de seguro, quieren desbordar la admiración contemplando joya tan artística.

En medio de las injusticias es consolador el pensar que necesariamente la fuerza de propagación, al extender cada día el beneficio de sus luces, producirá el resultado que se espera, pues basta que una opinión, un bello ideal, siquiera sea muy discutible, se inspire en sentimientos de humanidad, para que tenga en seguida apóstoles convencidos.

No es lícito aplazar para otro Gobierno el reinado de la justicia; al Sr. Barroso le toca esforzarse para que triunfe en este caso.

Del ministro de Instrucción pública, hombre de gran cultura, esperamos la coronación de nuestras humildes aspiraciones; en sus manos depositamos el asunto.

Con este fin dará una velada en el presente mes un importante Centro de esta corte, en la que tomarán parte vates inspirados y elocuentes oradores.

¿Qué hacen el Ayuntamiento y el comercio de Alcalá por obtener el triunfo definitivo?

LUIS PEREZ BARRUTIA.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Para dejar espacio en que estrenar otras obras durante la temporada, y á pesar del extraordinario éxito obtenido, en la presente semana se verificarán las últimas representaciones de la comedia de V. Sardou, traducida por R. Blasco, titulada *El drama de los venenos* (L'affaire des poisons), debiendo advertir al público que los miércoles y viernes están abonados todos los palcos y butacas, y los lunes es muy reducido el número de localidades de esta clase que salen á la venta.

Lara.—El lunes, á las seis y media de la tarde, se representará en sección doble la aplaudida comedia en dos actos de los señores Alvarez Quintero, titulada *Doña Clarines*.

Apolo.—El lunes se verificará el beneficio de los Sres. Alvarez Quintero y maestro Jiménez, autores del sainete con música, titulado *El patinillo*, con la centésima representación de tan extraordinariamente aplaudida obra.

Las funciones del lunes y el orden de las mismas son como sigue:

*La muela del rey Farfán*, *El método Gorrila*, *El club de las solteras* y *El patinillo*.

Novedades.—El martes se verificará el beneficio de los autores de *Los héroes del Rif* con la 106 representación de la tan celebrada y ya popular obra. Con igual éxito que aquí se está representando en varias provincias.

Salón Nacional.—El lunes, en la sección de las diez y media, se verificará el estreno del drama en un acto, original de Pedro Mata, titulado *En la boca del lobo*.

La nueva obra del aplaudido autor de *La otra y el deber*, es de una punzante intensidad dramática, y según las personas que la conocen, será un gran éxito.

En la boca del lobo tiene el siguiente reparto: Enriqueta, señorita Acosta; Paca, señorita Azúa; Manolo, Sr. Llopis; Un inspector, Sr. Arcas; Un agente, Sr. Orejón; El sereno, Sr. Benavides.

Publicaciones de actualidad

OBRA NUEVA

LA NAVIDAD DE LOS NIÑOS

Precioso volumen de más de cien páginas, con primorosas ilustraciones en fotograbado y tricromía. Romances populares, idilios de Verdaguer, cuentos, variedades, música de canciones de Navidad, etc. Es el mejor regalo de Pascuas para niños.—De venta en las librerías principales.

Banco de España en Marruecos

Una Comisión del Centro Comercial Hispanomarroquí ha visitado al gobernador del Banco de España, para exponerle la decepción del comercio español y de cuantos luchamos por el desarrollo de nuestra influencia en Marruecos, al ver la ineficacia de la Agencia del Banco instalada en Tánger, porque no tiene facultades ni la esfera de acción que era de esperar.

España fué la única nación que obtuvo en la Conferencia de Algeciras (artículo 37) que la moneda española continuara admitiéndose á la circulación con fuerza liberatoria, y por propios y extraños fué considerado el referido acuerdo como una victoria, á la cual ayudó mucho el actual ministro de Estado, y, sin embargo, en los tres años que nos separan de aquella Conferencia, el Estado sólo ha conseguido que el Banco de España llevara su representación en Tánger, en condiciones tales, que no hacen esperar resultado alguno de aquel acuerdo, como medio de cooperar y ayudar al desarrollo de nuestra acción económica en Marruecos.

La necesidad de instalar también una Agencia ó Sucursal en Melilla y otra en Ceuta, es cada día más urgente, sobre todo por la importancia de nuestra exportación de la moneda, por las facilidades para nuestra industria y comercio.

En nuestro programa del año 1904 pedimos ya la creación de Agencias ó Sucursales en aquellas poblaciones; en los Congresos africanistas de Madrid, Zaragoza y Valencia fué ratificado y considerado como un factor de influencia política y económica.

Consideramos que es de interés nacional, bajo todos conceptos, no olvidar la política africana, que encierra toda una acción colectiva del Estado, el Banco de España y del país como base de nuestra expansión comercial y elemento impulsivo para el engrandecimiento de la Patria.

El gobernador del Banco de España reconoció la importancia del asunto, á tal grado que dijo era un convencido, y que con gran interés cooperaría al establecimiento de las Sucursales en Melilla y Ceuta.

Aspirina granulada Bayer

Curá resfriados, influenza. Reumatismo, jaquecas nerviosas.

FIESTA CONMOVEDORA

En el Asilo de Huérfanos de Jesús, de la calle de Alburquerque, se ha celebrado ayer una simpática fiesta.

Regenta el Asilo, que fundó el padre López Saldado, de la Compañía de Jesús, hará próximamente cincuenta años, una junta de señoras, presidida por la señora marquesa de Aguilafuente.

Como el Asilo vive de limosnas, la marquesa ha costeado ayer una suculenta comida para 150 comensales.

Eran éstas personas todas que en su niñez estuvieron en el Asilo, donde sólo pueden permanecer hasta los diez y ocho años.

Algunos de los asistentes son padres de numerosa prole, honrados trabajadores, que ayer acudieron á recordar cómo la caridad los hizo buenos y útiles cuando el desamparo les amenazaba con convertirlos en seres infelices.

La propia marquesa sirvió la comida, ayudándole en esa tarea las distinguidas damas doña María Montalvo, señoritas de Becerra y de Azcárraga, hija del Presidente del Senado, con las Hermanas de la Caridad.

La marquesa de Squilache ha sentido mucho no poder asistir, como tiene por costumbre, á todos los actos que celebra, y á los que no falta con su generosa presencia, privándole en esta ocasión la dolencia que la tiene en su palacio.

La madre superiora ha tenido la bondad de acompañarnos en nuestra visita al edificio, que está adosado á la hermosa iglesia de Jesús y San Martín, propiedad de la marquesa de Squilache.

Los huérfanos que ingresan á la edad de ocho años y salen á los diez y ocho, además de la alimentación, vestir, educación necesaria para ser hombre provechoso el día de mañana, hay diferentes talleres en diferentes oficios, como son ebanista, escultor, zapatero y otros. Se les estimula, según sus aptitudes, y los beneficios que se obtienen, son para que cuando salgan dispongan de una libreta del Monte de Piedad, pues acostumbrán al cumplir el tiempo marcado, salir con colocación.

Al fijarnos, al entrar en el recibimiento, en un cuadro, que por lo artístico es digno de mención, la hermana que nos acompañaba nos dijo que no hay visitante que no admire aquel delicado lienzo, de unos dos metros y medio de alto, por uno y medio de ancho, representando Jesús en el huerto, manifestando que era obra de la superiora, sor Martina Vélez. Es en verdad una obra de arte. Pocas palabras pudimos cambiar con la citada superiora, por lo atareada que se hallaba, mas á simple vista se puede afirmar que hay allí un superior talento.

La fiesta, en fin, ha sido hermosa, agradable la visita y ejemplar el recuerdo, que pudiera servir de estímulo para otros análogos.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo ó impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

El Congreso de Emigración

Pronto comenzará á funcionar en Madrid el Comité Ejecutivo del Congreso de Emigración de Santiago de Galicia, que se ocupará preferentemente del Congreso análogo que ha de celebrarse en Oviedo, con el concurso entusiasta y ya ofrecido de los grandes Centros españoles de América, en la primavera de 1910.

Ese Comité, ampliado con un número de personas respetables é idóneas, se ocupará también del proyecto de Sociedad internacional de Protección de los españoles que viven fuera de su país, y especialmente en Portugal, América Latina y Norte de Africa. Esta Sociedad tendrá por base las Sociedades Económicas de Amigos del País, las Cámaras de Comercio y los principales Centros intelectuales y pedagógicos de nuestro país, y en correspondencia con elementos análogos de otros países, dará conferencias y celebrará Congresos frecuentes, no sólo en nuestra Península, sino en ciudades como Lisboa, Oporto y Coimbra. Esta Sociedad puede tener un gran alcance.

Un hogar confortable

Se consigue con las alfombras de moqueta, terciopelos, bruselas, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende á precios baratísimos los grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

NOTICIAS GENERALES

Hoy regresa á Barcelona una Comisión de estudiantes, formada por los Sres. Santafid, Llinars y Oliveras que, acompañada por el sabio catedrático de aquella Universidad, doctor Murdia, ha visitado al ministro de Instrucción pública, para darle detalles de la Asociación General de Estudiantes, recientemente formada en aquella Universidad por dicho catedrático.

El ministro les concedió una subvención de 2.000 pesetas, y les alentó grandemente en la magna obra por ellos emprendida.

Ha sido objeto esta Comisión de grandes agasajos por parte de las distintas personalidades académicas y políticas que han visitado, por lo cual se muestra muy satisfecha. Los estudiantes de esta corte piensan organizar la misma Asociación escolar.

Nuestro querido amigo y compañero el ilustrado redactor de «El Universo», D. Federico Leal, que tan brillante campaña ha venido haciendo como cronista en Melilla durante la pasada guerra, y que en la actualidad aun se encuentra en aquella plaza, ha tenido la inmensa desgracia de perder á su anciana madre.

El Sr. Leal saldrá hoy de Melilla; pero seguramente no llegará á Madrid á tiempo de presenciar el sepelio.

Reciba nuestro compañero Sr. Leal la expresión sincera de nuestro pésame, deseándole toda clase de consuelo en tan irreparable pérdida.

La mayor alegría de una familia es tener un gramófono con discos de Caruso, Titta Rufio, Battistini, Sagi-Barba, la Gay, Paretto, la Soler, Vela y otros grandes artistas, adquiridos en la Casa Ureña, Prim, 1, Madrid, donde se facilitan catálogos gratis.

Conservas Trevijano LOGRONO

Resumen de los servicios prestados durante el mes de diciembre último por la Policía de Socorro del barrio de Salamanca:

En consulta general y de las diferentes especialidades, 456; á domicilio y en la Policlínica, 152; casos judiciales, 20, y vacunaciones, 40. Total, 668.

La Junta Consultiva del Ayuntamiento ha informado en sentido favorable el «Proyecto general de alcantarillado», aceptando la «Solución por sistema unitario» que se propone en dicho proyecto, con ligeras variaciones que no alteran su esencia ni dificultan su completa realización en plazo breve.

Créese que el Ayuntamiento solicitará con

(52) Folletón de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTREUIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Tienes razón—dijo el sargento con autoridad—habría sido necesario ser un verdadero conscripto para quemar un cartucho.

—No hay cuidado, mi sargento; no en balde he tenido el honor de haber hecho tres campañas en el noveno ligero.

Además, yo tenía mi plan.

—¿Y el otro? ¿El que hablaba con el húsar?

—El otro? Era un simple prusiano, sin graduación, que me parecía muy joven.

—El ordenanza del otro, pardiez!

—Te equivocas, chico, llevaba el uniforme de infantería, y nunca se ha visto que uno de á pie sirva de asistente á uno de caballería.

Un murmullo de aprobación acogió esta halagadora verdad para el arma á que pertenecía Cocagne y sus oyentes.

El subteniente de dragones era el único que podía molestarle y no pensó en ello. Desde que el tambor hablaba del húsar negro, su relato había tomado para Alberto la importancia de una revelación.

—Pero si seguís interrumpiendo, hijos míos—siguió diciendo Cocagne, contento por el efecto que había producido—no acabaremos nunca.

—¡Es verdad! ¡Silencio en las filas!—dijeron en coro los soldados.

—Y prueba de ello que no sé por dónde iba.

—Por el prusiano no graduado que seguía los pasos del larguirucho.

—¡Buena! Os decía, pues, que el joven peatón alemán me parecía más bien tener el aspecto de un seminarista ó un profesor cualquiera que uno de tropa.

Al oírlos hablar parecían un par de amigos; pero esto me extrañaba un poco, porque en su país de la col un simple fusilero recibiría un buen castigo si hablase á un oficial sin estar cuadrado.

No pasa así entre nosotros, donde cada uno llevamos en la mochila el bastón de mariscal.

Aún no lo he encontrado en la mía, pero quizás pueda ocurrir algún día.

Hubo un estallido de risa general.

—Pensé un poco en aquel joven, y como esto no me importaba, volví á mi idea, que era la de escapar cuanto antes sin cuidarme de lo que pudieran decirse.

Pero cuando estuvieron á diez pasos de distancia me fui cautelosamente tras ellos.

He de decir que me veía obligado á seguir su sendero, porque si me meto en los matorrales habría hecho ruido.

Estaba tan espeso que no dejaba paso á un conejo y había grandes montones de ramas secas que habían crujido bajo mis escarpines.

Además, me parecía que mis prusianos iban á dar un paseo fuera del bosque.

Siguiéndolos, estaba seguro de encontrar mi camino sin necesidad de pagar guía.

Por esto seguí tranquilamente sus huellas, y como no soy grueso ni llevaba nada, estaba seguro de esconderme en alguna parte si se volvían.

—¿No llevabas nada? ¿Entonces no habías cogido el fusil del viejecillo?

—¡No tan tonto! Esto hace ruido; pero tenía en el bolsillo mi estilete y las cuerdas.

—¿Para qué?

—Para hacer un nudo, porque esto sirve siempre de algo en campaña.

Acordaos de esto, amigos míos.

—Silencio—dijo el sargento.

—Así hemos estado andando una media hora.

De cuando en cuando se paraban mis dos prusianos y yo hacía lo mismo.

Después seguían su marcha y yo también.

—Has tenido una gran suerte en que no te hayan oído—dijo un interruptor incorregible.

—No tengas cuidado, pequeño. Cuando yo estaba en el barrio y me iba á coger albaricoques á los hortelanos de Montreuil he sabido avanzar como los topos.

Así hemos llegado hasta el extremo del bosque, y cuando he visto el llano, me he dicho que este era el momento de hacer conversión á la izquierda y emplear las piernas.

—¡Ah!—dijeron á la vez los conscriptos, siguiendo el relato de Cocagne con el apasionado interés de una bandada de

muchachos escuchando un cuento de hadas.

—¿Pero creéis vosotros que había acabado aquí?—siguió diciendo Cocagne, gozándose en su éxito.—Pues bien, aquí es precisamente donde la cosa se complica.

Os decía, amigos míos—continuó Cocagne—que arrastrándome de esta manera había llegado á un sitio descubierta. El bosque quedaba á la espalda y aún se veía brillar el fuego del vivac; pero ya no había peligro de que me oyesen.

Estaba demasiado lejos para esto.

Mis dos prusianos seguían marchando veinte pasos delante, charlando de sus asuntos como un par de amigos.

Me detuve un poco para dejarles adelantarse, ya me iba bajando para escaparme, siguiendo una especie de foso en donde podía correr libremente, cuando, de repente, ¡bum! siento un disparo cerca de mí.

—¡Te habían visto los prusianos!

—Eso fué lo que creí al principio y hasta estuve tentado por tocarme por todas partes para saber si me habían tocado, cuando he recibido un topetazo...

—¡Ah, amigos míos! He creído que me caía un pino en la cabeza.

—¿Y qué era, Cocagne?—preguntaron los soldados.

—En el primer momento no sabía más que vosotros, porque había rodado al foso y algo había caído sobre mí.

Este algo pateaba y gruñía.

Me desprendo como puedo, trato de coger el objeto, y tropiezo con cordones, galones, y finalmente reconozco á uno de

mis dos prusianos.

—¿A cual?—preguntó el sargento.

—Al húsar negro en propia persona, amigos míos.

Había tenido la suerte de atraparle por el cuello y os aseguro que yo apretaba fuerte. El trataba de morderme, pero no podía, y yo veía que le saltaban los ojos de sus órbitas.

Tú vas á hacer «craci», me dije; sólo el tiempo de morder un cartucho, porque sabed, amigos míos, que yo conozco un golpe del barrio que no lo inventaría mejor el mismo diablo con sus cuernos.

No hay más que apoyar el pulgar sobre la manzana de Adán y ya está arreglado.

Esto no me ha fallado con mi prusiano, porque ha empezado á dar las boqueadas y después se ha estirado.

Cuando ví que se había ahogado le solté.

—Era necesario haberle rematado, Cocagne.

—Esperad; como conscriptos que sois habláis.

Si yo hubiera estado solo allí con aquel pájaro de mal agüero, no habría esperado vuestro permiso para expedirle; pero yo pensé en mi pequeño camarada y me dije: Ese va á caer sobre mí si me entretengo con este.

—Es astuto como un mono este tunante—murmuró el sargento.

—Por esta razón eché mano á mi arsenal de armas y calé la bayoneta, es decir, mi estilete que ya había tenido tiempo para sacar del bolsillo.

—¡Bravo, Cocagne! ¿Entonces has matado al otro?

(Continuará.)

la urgencia que el caso requiere el go por 100 del presupuesto, que el Estado debe abonar, según lo acordado por las Cortes, previa la oportuna intervención, no dudando que nuestros representantes en Cortes y todos cuantos se interesen por Madrid contribuirán a que sea un hecho inmediato el auxilio que el Estado está obligado a prestar para la realización total de las obras que comprende el proyecto, y que son de urgencia y de mayor necesidad para el mejoramiento de la salubridad pública.

Ya se encuentra en Madrid el eminente baritono Titta Ruffo, el artista predilecto del público madrileño. Su presentación será el próximo martes, interpretando «Hamlet», en unión de las señoritas Finzi-Magrini y Petri y el Sr. Ricciari.

INSTITUTO de curación de enfermedades de la piel, garganta, nariz y oídos, dirigido por el especialista D. Alfredo Gallego, paseo Recoletos, 31. En ozena (fétidez de aliento) y lupus, su tratamiento es el único que hace desaparecer tan repugnantes afecciones. Son causa de divorcio. Patente 1.º 167.

Telegrafían de La Robla que ha quedado terminada la reparación provisional del puente sobre el Miñerga, de la línea de La Robla a Luchana, con trasbordo en dicho punto.

Ha llegado a Madrid y nos ha visitado en nuestra Redacción, Pedro V. Bonoff, «globe trotter», que, acompañado de su esposa e hijo, se proponen dar la vuelta al mundo a pie y sin dinero.

Bonoff es natural de Sofía, y director y propietario del periódico «Mironosset». Salieron de aquella población el 31 de marzo de 1909, y se proponen estar en Sofía en 1916.

Desde Madrid se dirigen a Valencia y Cádiz, donde embarcarán para Africa. Desearnos feliz viaje a los intrépidos «globe trotters».

ALCANCE POLITICO

El general Weyler regresa a Barcelona para encargarse nuevamente de su destino. No se ha hablado, con motivo de esta brevísima excursión del marqués de Tenerife, de la cuestión del tercer entorchado, ni siquiera han aludido a ella aquellos colegas que en otro tiempo combatieron la provisión, y que ahora mantienen el criterio de que la ley está incumplida.

Hay en esto de las capitánías generales una nebulosa.

El partido liberal no proveyó las vacantes cuando ocurrieron. En la memoria de todos está la visita que, recientemente el fallecimiento del marqués de Peñafiel, hicieron al jefe del Gobierno dos ilustres personalidades del Ejército.

Se sucedieron cuatro Gobiernos liberales, y ninguno de ellos abordó la cuestión de las capitánías, y si lo hicieron, sus acuerdos no trascendieron al público; sólo se vio que ninguno de los cuatro llevó los decretos previendo a la firma del Monarca.

Vino el partido conservador al Poder, trayendo de ministro de la Guerra al general Llofo, y tampoco hizo nada en ese asunto. Pero muerto el general Llofo, es llevado a la cartera de Guerra el marqués de Estella, en quien habían tenido un defensor los partidarios de que había que proveer las capitánías generales.

La entrada del general Primo de Rivera en el Gobierno no varió en lo más mínimo el estado de la cuestión.

Surgió más tarde la crisis que llevó a Guerra al general Linares, y las cosas continuaron lo mismo.

¿Qué motivos había entonces, que los diferentes Gobiernos encontraron poderosos, para que las capitánías generales no se previesen, ni se adoptara oficialmente un acuerdo amortizándolas? Si méritos concurren en algunos tenientes generales hoy para ser elevados a tan alta dignidad del Ejército, los mismos tenían entonces, porque desde aquella fecha hasta ahora nada ha ocurrido en que hayan podido padecer o realizarse sus prestigios.

¿Han variado las cosas? Parecen que sí, y que tienen fundamento los rumores que circulan respecto a ofrecimientos de próximas provisiones.

Y si el ofrecimiento existe y las personas entre las que haya sido hecho son las mismas que han jugado papel importante en otras ocasiones, hay sobrado motivo para creer que la nebulosa a que antes aludimos se ha despejado.

No sería extraño que muy en breve, pero no tan pronto como algunos han creído, lo de los terceros entorchados sea cuestión resuelta, aprovechando para ello una fecha que pudiera coincidir con el santo de S. M. el Rey.

BANCO DE ESPAÑA

El Consejo de gobierno ha acordado repartir la cantidad de cincuenta pesetas por acción, como complemento de beneficios del año 1909, que se pagarán en la siguiente forma:

Miércoles 5 de enero.—Letras del Registro del extracto, F, G, H, I, J, K, L, LL, M.

Viernes 7 de enero.—Letras del Registro del extracto, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W y Z.

Sábado 8 de enero.—Letras del Registro

del extracto, A, E, C, D, E y las acciones inalienables.

Desde el lunes 10 en adelante se harán los pagos indistintamente a todos los accionistas.

Los que tengan pedido el abono del dividendo que les corresponda en sus respectivas cuentas corrientes, podrán disponer del importe de aquél, desde el martes 4 del actual. Madrid, 3 de enero de 1910.—El secretario general, Gabriel Miranda.

UN BANQUETE

En el restaurant de La Huerta se ha verificado esta tarde el banquete con que los electores del distrito de Palacio han obsequiado al candidato elegido Sr. Píera.

Asistieron al banquete los Sres. Aguilera, Prast, Garay, Agero (D. Pedro y D. Alfonso), Fernández Victorio, Vallejo y Fraile, que ocuparon la mesa presidencial.

Al destaparse el Champagne inició los brindis el Sr. Fernández Victorio, haciendo votos porque su sustituto represente al distrito con las mayores garantías de éxito.

El Sr. Píera ofrece garantías las necesidades del distrito, y el alcalde, en medio de grandes aplausos, dice que el concejal del distrito de Palacio tiene todas las condiciones precisas para realizar las aspiraciones de sus representados, y confía en que su labor habrá de ser fructífera para sus representados y para el pueblo de Madrid.

El Sr. Píera se ofrece a trabajar en beneficio de todos, cosa que no habrá de serle difícil, porque es hijo del trabajo y por él ha vivido siempre.

El acto, que ha revestido la importancia de reunir en un solo grupo y en una sola aspiración, en bien de Madrid, a personalidades pertenecientes a distintas fracciones políticas, ha tenido importancia, pues revela una nueva orientación en la política municipal, la de realizar algo útil y provechoso en beneficio de Madrid, de esta pobre villa, tan abandonada por todos, tan necesitada de que alguno de sus hijos se interese por ella, y dejando a un lado intereses de bandería, atienda solamente a su bien y a su prosperidad.

En el banquete de hoy todos han hecho votos por estos mejoramientos y estas bienandanzas; ahora sólo falta que tan buenos propósitos tengan una realidad en los hechos. Allí veremos.

SUCESOS DEL DIA

«Doña María la Brava»

Esta mañana se hallaba golpeando a unos niños en la calle de Hermosilla una mujer llamada María García Benítez.

Salió a la defensa de los pequeños la madre de éstos, y entonces las cosas pasaron a mayores, es decir, a las personas mayores, teniendo que intervenir los guardias.

«Doña María la Brava» sacó unas tijeras y, como es una mujer que no se corta, quiso agredir a los guardias, que se defendieron valerosamente.

Resultado de todo ello: que la mujer fue detenida y puesta a disposición del Juzgado de guardia.

Dos caídas

En las respectivas Casas de Socorro ingresaron ayer Pedro Dábalos, de veintiocho años, albañil, que sufrió una caída trabajando en la plaza de la Lealtad, y Tomás Ruiz, que fue víctima de análogo percance, hallándose podando un árbol del Retiro.

El primero se fracturó el brazo derecho. El segundo experimentó magullamientos graves.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La suscripción para los soldados de Melilla

El Sr. Labra acaba de entregar a la tesorera de la Asociación de Damas para arbitrar recursos en favor de las familias de los muertos y heridos de la guerra de Africa la cantidad de 10.162 pesetas, procedentes del Centro Asturiano de la Habana.

Este Centro ha contribuido a tan patriótica y humanitaria idea con la cantidad de 9.826 duros, remitidos a Madrid en diferentes épocas, a partir de julio último.

Parece que pronto se cerrará la suscripción abierta en la Península, y a la cual han respondido con gran entusiasmo los españoles de América.

La Sociedad Patriótica Española de Buenos Aires ha anunciado al Sr. Labra un giro considerable, y que sin duda corresponderá a la historia de aquella importante Asociación.

NUESTROS VIAJES

EGIPTO

Hemos organizado, para aquellos de nuestros lectores que deseen visitar Egipto, navegar por el Nilo, el río sagrado, admirar los grandiosos monumentos faraónicos, los paisajes encantadores de aquellas bellísimas regiones, las maravillas de una antigüedad que se pierde en la noche de la Historia, servicios especiales que ofrecen todas las garantías imaginables y que responden a cuanto requiere un viaje de placer.

No enviaremos una caravana en un día determinado. Los que quieran ir a Egipto utilizando nuestra organización, pueden hacerlo particularmente y contarán, en todos los casos, con los servicios de nuestros agentes en tan encantador país.

Las Messageries Maritimes les reservan, por nuestra intervención, en sus magníficos vapores, las plazas necesarias.

Esos vapores ofrecen todo género de comodidades. Son de verdadero lujo, y rivalizan con los paquebotos de las más fuertes Compañías de navegación de Europa.

Además, hemos contratado con la Hamburg and Anglo-American Nile Company,

cuyos vapores, última palabra del «comfort», son preferidos por los turistas que visitan el Nilo, cierto número de lujosos camarotes.

El precio, naturalmente, dependerá del número de personas que se pongan de acuerdo para hacer el viaje juntas.

Por lo tanto, rogamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Egipto utilizando nuestros servicios, y nos escriban sobre el particular, nos digan en sus cartas, con absoluta precisión, el número de personas que han de acompañarles, y el tiempo de que disponen.

También hemos montado, en Palestina, una organización especial, que podrán utilizar los lectores de LA CORRESPONDENCIA que quieran visitar los Santos Lugares.

Para programas, detalles, presupuestos y demás informes, deberán dirigirse nuestros lectores al Servicio de Viajes Prácticas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Ultima hora

PROVINCIAS

Resultado de una reforma.

TARRAGONA. (Domingo, tarde.) Esta capital, que durante el año 1909 suprimió los felatos de Consumos, dejando a la voluntad del pueblo la recaudación del cupo para el Tesoro y la de los recargos municipales, ha tenido un superávit de 6.989 pesetas.

En vista del excelente resultado dado por este sistema de recaudación, el Ayuntamiento ha acordado seguir el mismo procedimiento el año corriente.

La acción social católica.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado un banquete en la Acción social católica en honor de los concejales de la coalición de las derechas.

Han asistido 150 socios. Presidió D. Blas Urzola y hablaron los señores Fleita, Tercel, Burillo, D. Joaquín Delgado y D. Enrique Iranzo.

Todas las manifestaciones fueron hechas en pro de la ciudad.

El Sr. Urzola resumió los discursos.

Movimiento de la población.

Del resumen de datos publicados por el Ayuntamiento se deduce que la población decrece.

En 1909 han nacido 3.108 individuos, de ellos 1.602 varones y 1.506 hembras.

Murieron en el mismo año 3.105 personas.

La diferencia en favor de los nacidos no ha sido más que de tres individuos. En 1908 nacieron más que en el año pasado y murieron menos, siendo la diferencia de 627.

Como se ve, del año 1908 al 1909 ha decrecido bastante la población.

Otras noticias.

No se ha podido verificar la inauguración de la estación de la Cartuja por faltar algunos detalles de trámite, que serán resueltos dentro de plazo breve.

Varios compañeros de armas del comandante D. Antonio Losada y del teniente don Luis Alanquer se obsequiarán con un banquete íntimo, con motivo de su estancia en Melilla.

Mañana marchará a Huesca el director de la Sucursal del Banco de España en dicha capital, D. Valeriano Simón.

El concejal D. Clemente Alonso Val ha sido obsequiado con un banquete.

Política republicana.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Toda la Prensa y el público continúan comentando la constitución del Ayuntamiento.

«El Pueblo» y «El Radical», representantes, como se sabe, respectivamente, de los republicanos de la Unión y de los de Soriano, insisten en que esta inteligencia ha sido pactada exclusivamente para los efectos de la constitución del Ayuntamiento; pero que cada partido, cada representante y cada minoría tienen las posiciones de siempre y la independencia de siempre también.

Los dos niegan que este pacto sea base de un futuro arreglo para las elecciones de diputados a Cortes.

Soriano publica en su periódico una declaración diciendo que lo ha sacrificado todo en esta ocasión, incluso afechos personales y el propio decoro, para atender indicaciones del Comité central de coalición republicano-socialista, de la que, como se sabe, recibió un telegrama excitándole a esta conclusión.

A «Las Provincias» le satisface esta unión, por lo que pueda redundar en beneficio de la tranquilidad de la ciudad y de la Exposición futura.

«El Mercantil», republicano también, se alegra a su vez de esta concordia, y dice que, a pesar de lo que afirman «El Pueblo» y «El Radical», entre ellos se ha iniciado un lazo de unión que irá robusteciendo los hechos.

Dice, además, que las acusaciones que mutuamente se han hecho, quedan en pie.

El «Puerto Rico» y el «Mahón».

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) Ha fundado el «Puerto Rico», después de mantenerse a la vista del puerto hasta las siete de la mañana.

En el muelle hallábase las autoridades militares, el alcalde, varias Comisiones, la banda del regimiento de Extremadura y numeroso público.

Ventán en él el general Carbo y las baterías del Segundo Montado.

También ventán los ayudantes de aquél, los individuos de la columna de municiones, mandada por D. Vicente María y D. Joaquín Miranda.

El desembarco fue hecho con rapidez.

El público rodeaba a los que desembarcaban aplaudiendo y vitoreando. Los montajes de los cañones están acribillados a balazos.

La tropa tomó el rancho a bordo.

Marcharán hoy en tres trenes militares. Fundó el «Mahón», procedente de los presidios menores.

Creyérase traería heridos, y esperáronle Comisiones de la Cruz Roja con camillas.

Pero el «Mahón» sólo trajo pasaje y obreos despedidos.

Función religiosa.

En la iglesia de la Concepción celebróse una función organizada por la Cruz Roja.

Asistieron distinguidas damas, presididas por la marquesa de Laros.

EL DIA EN BARCELONA

Final del mitin.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha terminado el mitin a favor de los presos y procesados por los sucesos de julio.

Hablaron diez oradores; la nota dominante fue un perfecto desacuerdo en el punto de mira de cada cual.

Se comprende fácilmente, porque hablaron anarquistas, socialistas y republicanos de todos los matices, incluso nacionalistas.

El público estaba bien dispuesto a aplaudir cuanto se dijera, sobre todo (interrompe la censura.) No se habló de huelga general; pero sí de revolución.

Por aclamación se aprobó la conclusión que dice:

«El pueblo liberal de Barcelona, reunido en este mitin, acuerda:

Protestar contra el Gobierno por retener en las cárceles de toda España a centenares de trabajadores, supuestos complicados en los sucesos de julio.

Manifestar su decidido propósito de emprender una campaña enérgica y persistente de protesta con el firme propósito de conseguir en plazo brevísimo la libertad de tantos inocentes presos en las cárceles.

Sigue la expectación por lo que pueda ocurrir mañana.

En general, la impresión es optimista, porque no hay ambiente para que una huelga general prospere.

Consejos de un sacerdote.

En el convento de Adoradoras de la calle de Casanova, un sacerdote desde el púlpito ha anunciado para mañana graves sucesos y la huelga general, previniendo a las mujeres que no salgan de sus casas.

haciendo referencia a los mitines y pros.

LOS MERCADOS

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Industriales.

BILBAO. (Domingo, tarde.) El mineral exportado durante esta semana para el Extranjero ha sido de 84.511.450 kilos; para cabotaje, 984.520.

Los precios de los fletes fueron de Bilbao a Middlesborough, 4 chelines 6 peniques; a Rotterdam, 4 chelines 9 peniques; a Stockton, 4 chelines 7/3 peniques; a Tyne Dock, 4 chelines con 1/2 peniques.

Baratillos.

BILBAO. (Domingo, tarde.) La semana bursátil ha tenido poco movimiento, debido a la liquidación de fin de año y a las fiestas de Pascuas.

Los valores locales, especialmente los Bancos, han estado muy firmes.

El resumen de las pesetas negociadas ha sido el siguiente: Fondos públicos, 250.000 pesetas; acciones, 918.300; obligaciones, 39.500; 16.187 libras; francos, 95.900.

Desde Melilla

El Poniente.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana estamos disfrutando de nuevo las infinitas molestias del Poniente, el cual se ha presentado otra vez.

Los barcos han tenido que abandonar la rada, donde el estado del mar les hacía imposible continuar.

A las posiciones.

A las seis de la mañana salieron con dirección a Nador y Zelúan los regimientos de Saboya y Wad Ras y el escuadrón de María Cristina, fuerzas que componen la segunda brigada de la división Muñoz Cobos.

Estas tropas marchan con objeto de relevar a la división Tovar.

Mañana marchará el regimiento de León con el mismo destino y con igual objeto. La división Tovar regresará mañana.

Está compuesta por los batallones de Cataluña, Madrid, Barbastro, Tarifa, Figueras, Chiclana, Arapiles, Ciudad Rodrigo, Segorbe, Talavera, Navas y Llerena, escuadrones de Alfonso XII y Lusitania y los grupos de Artillería correspondientes.

A la Península.

Esta tarde ha marchado a Málaga el jefe de la media brigada, coronel Sr. Gómez Rosal.

Acampando

De los batallones que han regresado de las posiciones avanzadas, los de Cataluña, Tarifa, Chiclana, Segorbe, Talavera y Ciudad Rodrigo, acamparon en la explanada de Cabezizas Bajas.

El resto de la división lo hizo en el Zoco. La división de Sotomayor sigue acampada frente a Cabezizas Altas y Rastrogado.

RODRIGUEZ DE CELIS.

EXTRANJERO

Un manifiesto.

WASHINGTON. La Mesa de la Federación Americana del Trabajo ha dirigido al millón y medio de adheridos que tiene un manifiesto, excitándoles a suscribir fondos para luchar contra la Corporación del Acero de los Estados Unidos, a la que llama «enemiga del trabajo y del país».

Boletín religioso del día 3

Santos del día 3 de enero.—San Antero, papa; Santos Pedro, Teógenes, Zósimo, Atanasio, Daniel y Florencio, mártires, y Santa Genoveva, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta. Horas en la iglesia pontificia; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena al Niño Jesús, predicando el padre Carrero.

En el Cristo de la Salud, ídem, D. Gabino Marqués.

La misa y oficio son de la octava de San Juan Evangelista.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San José Christi.

Espectáculos del día 3

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—7.º de enero.—El abuelo. COMEDIA.—9.—1.º lunes de moda.—La musa loca.

PRINCESA.—9.45.—6.º lunes de moda.—El drama de los venenos. LARA.—6.30.—Doña Clarines (doble).—Crispín y su compadre.—El paraíso (doble).

APOLO.—7.—Beneficio de los Sres. Alvarez Quintero y maestro Jiménez, autores de El patinillo.—La mueta del Rey Farfán.—El método Garrita.—El club de las solteras.—El patinillo.

PRICE.—6.30.—La Czarina. 9.—Los diamantes de la corona. COMICO.—6.—Las rapañillas y El diablo con faldas (especial).—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

ESLAVA.—6.—La república del amor.—Ninfas y satiros.—La moral en peligro.—La alegre trompetera.—A B C. GRAN TEATRO.—6.—(Sección especial.) Después de la boda y El húsar de la Guardia.

10.—Ese es mi hermanito.—Ahí queda eso ó el Belén de D. Antonio! MARTIN.—6.—La Virgen de Utrera.—La ruada.—El decir de la gente.—La noche de las flores.—La Virgen de Utrera.

NOVEDADES.—4.—Los héroes del Río.—La pajarera nacional.—Los héroes del Río.—El dios del éxito.—Honra y venganza.—La pajarera nacional.—El dios del éxito.

SALON NACIONAL.—6.30.—Truqui y Bodas celestes.—La mueta del juicio.—(Especial.) Amor a obscuras. En la boca del lobo (estreno) y Cuando las hojas caen.

PRINCIPE ALFONSO.—5.—(Especial sencilla.) Celos y Ganarse la vida.—(Especial doble.) El príncipe que todo lo aprendió en los libros.

9.30.—Los monigotes.—(Especial doble.) Ganarse la vida y El príncipe que todo lo aprendió en los libros.

COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.15: películas.—Zozobras y alegrías.—Rifa de mujeres.—El contrabando.—Madrid, Zaragoza y Alicante.—El libre cambio (doble).

ROMEA.—Secciónes desde las 5.—Películas; Los Dakar's; Shine and Sidney y Kusai el Mantha con sus perros amaestrados.

BARBIERI.—7.—Salón Moderno.—El perro chico.—El gran paso.—Los viejos verdes.

LATINA.—5.—El señor Joaquín.—La gaita blanca.—La noche de Reyes.—El señor Joaquín.—La república del amor.—La gaita rubia.

ROYAL CURSAA.—6.—Cinematografía, Carmen Ibáñez, Luis Esteso, Amarantina, Española, Angelita Baso, Las Mascotas, Lucrecia Blanco, La Cosmopolita, La sabinucha.

NOVICIADO.—5.—La guardia amarilla.—La casa del amor.—La leyenda del monje.—Mala memoria.—La casa del amor.—Apaga y vámonos y El ratón.

LO RAT PENAT.—De 6 a 8 tarde y de 6 a 12.30 noche.—Beliofraf americano, cinema realista, grandes conciertos.—Sábados y domingos y fiestas, por secciones.

FRONTON CENTRAL.—4.—Se jugarán dos partidos, uno a 50 tantos entre Tagabero y Guerrita, rojas, contra Irigoyen y Navas, azules, y otro a 40 tantos entre Ferrnín y Tapia, rojos, contra Amoroto y Larrinaga, azules.

Avisos útiles.

MAQUINAS DE HIELO A. Steen en C. Fernandez, 2.

Paraguas, bastones, guantes, etc. M. Vález, Puerta del Sol, 16.

Debe desconfiarse de las imitaciones del Vino Pinedo, siendo el único tónico con fósforo asimilable conocido.

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. E. de Diego, Puerta del Sol, 18.

TOS Por fuerzo y crédito que sea, e

cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS del Dr. ANDREU

«La Faneraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al trusta funerario.

FELICITAMOS al viajante de la Casa de D. Enrique Iruela, Fuencarral, 51, que, después de dos meses de lucha con las Casas más importantes de Muebles y Juguetes del Extranjero y provincias, ha traído (gracias a la importancia de sus compras) lo más nuevo y más barato que existe, para que el público tenga por poco dinero Muebles y Juguetes, tamboretas y panderetas a precios increíbles.

FUENCARRAL, 51.—Frente a Colilla.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro de TORRES MUÑOZ.

Latas económicas, a 5 pesetas

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

